
ANCIENT COINS


Greek Coins

1
Eastern tribes, Thasos type Tetradrachm, 2nd-1st Century BC, head of Dionysos right, wearing ivy wreath, rev Heracles standing left with club and lion’s skin, 14.82g. Large flan, though bent, good fine.
£70-90

2
Calabria, Tarentum, Didrachm, c.272-235 BC, period VIII, rider crowning his horse left, rev dolphin-rider (Taras or Phalanthus) brandishing trident left, in right field, owl, 6.35g (SNG Cop 915). About very fine.
£120-150

3
Calabria, Tarentum, Didrachm, c.272-235 BC, period VIII, armed rider with spear right, rev dolphin-rider (Taras or Phalanthus) holding trident, Nike left, 6.47g (SNG Cop 927). About very fine.
£120-150

4
Sicily, Agrigentum, Didrachm, c.480 BC, eagle standing right, rev crab facing (cf SNG ANS 962). In NGC holder graded “extremely fine”, weakly struck, very fine.
£300-350

ex Heritage Coin Auctions

5
Greek Bronze Coins (2), Rhegion, Bruttium, 351-280 BC, head of lion facing, rev head of Apollo left, good very fine; and a coin of Agrigentum, Sicily, 420-406 BC, eagle right, rev crab facing, about very fine.  (2)
£120-150

6
Thracian Kingdom, Lysimachus (323-281 BC), Tetradrachm, Pella, deified head of Alexander the Great right, rev Athena Nikephoros seated left, 16.54g (Thompson 250). Several scratches, porous, good fine.
£120-150

7
Macedonia, Alexander III, the Great (336-323 BC), Tetradrachm, Babylon (?), head of young Heracles right, wearing lion-skin headdress, rev Zeus enthroned left, holding eagle and sceptre, 16.60g. Nice style, slight corrosion, good fine.
£150-200
8
Macedonia, Alexander III, the Great (336-323 BC), Posthumous Tetradrachm, head of Heracles right, wearing lion-skin headdress, rev Zeus enthroned left, holding eagle and sceptre, on left helmet, monogram under throne, 16.00g. Nice style, mounted, otherwise very fine.
£100-150
9
Cilicia, Tarsus, time of Alexander the Great, Silver Stater, 10.56g, Baal enthroned left, rev lion attacking bull over the wall of Tarsus, club and B in field (SNG v A 5965). Test cuts, otherwise very fine and scarce.
£250-300

10
Attica, Athens, Tetradrachm, 449-404 BC, head of Athena right, rev incuse square, within which an owl right, head facing, olive-spray and small crescent moon behind, 16.94g (cf SNG Cop 37-39). Nice style, about very fine/good fine.
£300-350
11
Attica, Athens, Tetradrachm, late 5th century BC, head of Athena right, rev incuse square, within which an owl right, head facing, olive-spray and small crescent moon behind, 16.50g (cf SNG Cop 37-39). Nice style, two test cuts on the reverse, fine.
£100-150

12
Attica, Athens, New Style Tetradrachm, 188-66 BC, helmeted head of Athena right, rev owl standing on over-turned amphora, magistrates Dositheos and Charmias, all within olive-wreath, 16.70g.  Toned, very fine.
£150-200

13
Aegina, Stater, c.490-456 BC, turtle, rev incuse square divided by broad flat bands into five irregular compartments, 11.80g (SNG Cop 507 var). Countermarks, fine.
£80-100
14
Corinthia, Corinth, Stater, 345-307 BC, Pegasus flying left, koppa below, rev head of Athena right, wearing Corinthian helmet, ithyphallic herm behind, 8.35g. Good fine.
£80-100

15
Corinthia, Corinth, Stater, 345-307 BC, Pegasus flying left, koppa below, rev head of Athena left, wearing Corinthian helmet, Nike flying left, 8.34g. Porous, good fine.
£80-100

16
Mysia, Parion, Hemidrachm, c.350-300 BC, Gorgoneion facing, surrounded by snakes, rev bull standing left, head turned back,  below, 2.41g (SNG Cop 257-266). Very fine.
£50-80
17
Ionia, Ephesos, Tetradrachm, c.385-295 BC, Kleisileus, magistrate,  bee, rev , forepart of kneeling stag right, head turned back, behind palm tree, 14.83g (SNG Cop 214-239). Good fine.
£200-250

ex CNG Electronic Auction 153, lot 48

18
Pamphylia, Aspendos, Stater, c.380-325 BC, two naked wrestlers grappling,  between feet, rev slinger standing and discharging sling to right, forepart of horse and caduceus, 10.11g (SNG Cop 237-246). Toned, certain porosity, about very fine.
£100-150

19
Kingdom of Syria, Seleucos II Kallinikos (246-226 BC), Tetradrachm, Sardes, diademed head of Seleucos right, rev Apollo standing left, holding arrow in right hand, resting left elbow on tripod, monograms to left and right, 16.47g. Good fine/about very fine.
£100-150
20
Syrian Silver Coins (2), Demetrios I (162-150 BC), Tetradrachm, diademed head of king right, within fillet border, rev Tyche seated left, holding sceptre and cornucopia, monogram to left, 16.60g (SMA 96); Antiochos VII Euergetes (138-129 BC), Drachm, diademed head of the king right, rev Nike standing left, holding wreath, 3.70g (Houghton 476). Fine/good fine, about very fine.  (2)
£100-150

21
Egypt, Ptolemaic Kingdom, Ptolemy VIII Euergetes II (323-283 BC), Tetradrachm, year 33 = 138/7, Salamis mint, diademed bust right, rev eagle standing left on thunderbolt, 12.90g, 12h (SNG Cop 66 var). Certain porosity, good fine.
£50-80

22
Egypt, Ptolemaic Kingdom, Ptolemy XII (80-51 BC), Tetradrachm, Alexandria, 54/3 BC, diademed bust right, wearing aegis, rev eagle standing left on thunderbolt, date in left field, LKH = 28 and  on right, 12.07g, 12h. Large flan, well-centered and struck, slight corrosion, about very fine.
£100-150
23

Tarentum, Calabria, Silver Drachm, 4th Century BC, head of Athena left, rev owl standing on thunderbolt, 2.88g (cf SNG Cop 960-961), fine; Parion, Mysia, 350-300 BC, Hemidrachm, Gorgoneion, rev bull left looking back, 2.38 (SNG Cop 257-266), about very fine/very fine; Mylasa, Caria, 3d- 2nd century BC, Bronze, horse right, rev M-Y trident, 1.59g (BMC 11; SNG Cop 422), nice green patina, very fine.  (3)
£100-150

24
Tarentum, Calabria, Hemilitron, 4th-3d century BC, head of horse left, rev similar; Maroneia, Thrace, 400-350 BC, Persic Drachm, forepart of horse left, rev vine; Dyrrachium, Illyrium, 450-350 BC, Drachm, cow suckling calf, rev floral pattern within linear square. Very fine to about very fine.  (3)
£100-150

25
Thracian Chersonesos, light ½-Siglos, 480-450 BC, forepart of lion right, rev quadripartite incuse square; Miletus, Ionia, 6th-5h century BC, Diobol, head of lion right, rev floral design; Myndos, Caria, 2nd-1st century BC, Drachm, laureate head of Zeus right, rev headdress of Isis on thunderbolt. About very fine.  (3)
£70-90

26
Apameia, Phrygia, Cistophoric Tetradrachm, 189-133 BC, cista mystica with half-open lid from which a serpent rises, rev two coiled serpents, magistrate, Attalos; Arados, Phoenicia, 400-350 BC, Obol, half-figure of marine deity, holding in each hand dolphin, rev prow of galley right; Sidon, Phoenicia, 4th century BC, 1/16-Shekel, war-galley, rev bearded deity in kneeling-running position right, holding spear and bow. Good fine to very fine.  (3)
£70-90
27
Byzantium, Thrace, ½-Persic Siglos, 416-357 BC, cow left, dolphin below, rev incuse, 3.70g (SNG Cop 475-477); Antiochos VII Euergetes (138-129 BC), Drachm, king of Syria, diademed head right, rev Nike standing left, holding wreath, 4.05g (SNG Cop 318). Both about very fine.  (2)
£100-150

28
Greek Bronze Coins (3), including a coin of Cardia, Thrace, 350 BC, Demeter facing, rev lion left, very fine; a coin of Oeniades, Acarnania 219-211 BC, head of Zeus right, rev forepart of man-headed bull right, about very fine; and a coin of Seleucia, Cilicia, 2nd-1st Century BC, head of Apollo right, rev forepart of horse, good very fine.  (3)
£150-200

29
Histiaea, Tetrobol, 3rd Century - 146 BC, head of Maenad right, rev Nymph Histiaea sitting on stern of vessel right, holding stylis, 2.21g (SNG Cop 518); Ephesus, Diobol, 387-295 BC, bee, rev two stag heads face to face, 1.06g (SNG Cop 242). Both about very fine.  (2)
£100-150

30
Greek Coins (40), including 1/24-Stater, unknown mint of Asia Minor; Silver Coins (8): Tetrobol of Sicyon, Tetrobol of Argos, Drachm of Amasia, Stater of Tarsus (with a test cut), and a Parthian Drachm; and Greek Bronze Coins (21), including bronzes of Syracuse, Colophon, and Ephesus with the representation of Homer. Fair to about very fine. (40)
£120-150

31
Greek Coins (30), Silver Coins (8), including Tetrobol of Argos, Tetrobol of Sicyone, Triobol of the federal coinage of Phocis; Obol of Sidon, Phoenicia and Bronzes (22), includes Camarina, Sicily; Pella, Macedonia; the Kingdom of Bosporus, Amisos, Pontus; Pergamum, Mysia and Ephesus, Ionia. Fair to about very fine.  (30)
£100-150

32
Greek Bronze Coins (70), including Thourioi, Lucania; Syracuse, Sicily; Alexander III, Cassander, Macedonia; Amisus, Metapontum, Pontus; Pergamum, Mysia; Apameia, Phrygia; Diokaisareia, Cilicia; Seleucid kingdom, Syria; Ptolemaic kingdom, Egypt; Carthage, Cyrenaica.  Varied grades, viewing recommended.  (70)
£150-250

33
Parthian Coins and their vassals of Elymais (6), Silver Tetradrachms (3), Pacous II, AD 78-105, Vologases IV, AD 147-191, Vologases VI, AD 208-224 and a Billon Tetradrachm of Kamnaskires V, c.36-33 BC; Silver Drachms (2), Artabanus II, AD 10-38 and Vologases IV, AD 147-191. Good fine to good very fine.  (6)
£200-250

34
Ancient Coins (4), Parthian (3), Silver Tetradrachm of Phraataces, 2 BC - AD 4 (cf Mitch 600), Silver Drachm of Vologases II, AD 105-147 (cf Mitch 672), an imitation of a Parthian Drachm and a Bronze Tetradrachm of Characene of Abinergaos II, 2nd Century AD. Fine to very fine.  (4)
£100-120

35
Parthian coins and their vassals of Elymais (4), Silver Tetradrachms (2), Vologases II, AD 77-80 and Vologases IV, AD 147-191; Billon Tetradrachm of Kamnaskires, 1st Century AD; Silver Drachm of Sinatruces, 77-70 BC. Good fine to good very fine.  (4)
£100-150

36
Sasanian, Silver Drachms (10), includes Shapur I (AD 241-272), Sapur II (AD 309-379), Shapur III (AD 383-388), Yazdgard I (AD 399-420), Peroz (AD 459-484), Kavad I (AD 488-497) and Khusru I (AD 531-579). Fine to good fine. (10)
£100-120

37
Sasanian Coins (40), mainly Silver Drachms of Shapur II (309-379), Vahran IV (388-399), Kavad I (488-496), Khusru I (531-579), Khusru II (590-628), and Khurshid (740-761). Fair to about very fine.  (40)
£50-80

38
Silver Coins (3), Parthia, Mithradates II (123-89 BC), Drachm (Sear 7371); Bactria, Apollodotos (180-165 BC), Drachm; Bactria, Menander (165-130 BC), Drachm. About very fine to very fine.  (3)
£150-200
39

Bactria, Eucratides II (145-140 BC), Tetradrachm; Silver Drachms (2); Eucratides I (171-135 BC), Silver Obol; Diomedes (95-90 BC), Bronze Hemiobol; and a bronze Indian Unit. Fine to about very fine. (6)
£150-200

40
Bactrian Coins (18), Silver Tetradrachm of Hermaios, 90-70 BC, Silver Drachms (5), Menander (2), Hermaios (1), Indo-Scythian King Azes (2); Bronze Coins (12), including Units of Diodotos, Philoxenos, Antalcidas, Menander and Lysias and a Chinese bronze coin. Fine to Very fine.  (21)
£100-150

41
Bactrian Coins (22), including Silver Drachms (11), of Apollodotos, Strato, Diodotos, Antiomachos, Archebios, Menander, Hermaios and one of the Indo-Scythian King Azes; Bronze Units (11), of Apollodotos I, Heliocles, Antalcidas, Eucratides, and Philoxenos. Fine to very fine.  (22)
£120-150


Provincial Coins

42
Syria, Antioch, Augustus (27 BC - AD 14), Tetradrachm, laureate head of Augustus right, rev Tyche of Antioch, seated right, holding palm, at her feet, river-god Orontes swimming to right, 14.74g (Prieur 51). Slight porosity, about very fine.
£150-180

43
Arabia, Bostra, Trajan (98-117), Tetradrachm, 112-114, laureate head of Trajan right, rev distyle temple, eagle on pediment, containing statue of Artemis of Perge, 10.28g (SNG von Aul 6396). About very fine, rare.
£150-180

44
Alexandrian Billon Tetradrachms (19), late 3rd Century BC, includes Maximinus, Valerian, Probus, Carinus, Numerianus, Valabathus and Diocletian, different types such as Poseidon, Athena, Genius, Justicia, Victory and eagle standing. Good fine to about very fine. (19)
£150-180


Roman Coins

45
Republican Denarii (3), comprising Cn. Lucretius Trio, 136 BC (Cr 237/1a); L. Appuleius Saturninus, 104 BC (Cr 317/3b); Cn. Cornelius Lentulus Clodianus, 88 BC (Cr 345/1).  Good fine, the last a little better.  (3)
£100-150
46
Republican Denarii (3), comprising L. Antestius Gragulus, 136 BC (Cr 238/1); M. Aburius Geminus, 132 BC (Cr 250/1); D. Junius Silanus, 91 BC (Cr 337/3).  Good fine.  (3)
£100-150

47
Roman Republic, L. Saturn, 104 BC, Rome, Denarius, head of Roma left, rev quadriga right, 4.28g (Cr 317, 3a); L. Scipio Asiagenus, 101 BC, head of Jupiter left, rev biga right (Cornelia 24b). First toned, about very fine, second fine.  (2)
£70-90

48
Republican Denarii (2), comprising Q. Antonius Balbus, 83-82 BC (Cr 364/1a); Tiberius Claudius Nero, 79 BC (Cr 383/1).  Good fine.  (2)
£40-60

49
C. Memmius (56 BC), Denarius, head of Ceres, wreathed with corn, rev naked captive at foot of trophy (Cr 427/1; RCV 387).  Some porosity, very fine.
£70-90

50
Mn. Acilius Glabrio (49 BC), Denarius, laureate head of Salus, rev Valetudo standing left, holding snake (Cr 442/1b).  About very fine.
£70-90

51
Roman Denarii (5), Nero, Jupiter seated left; Vespasian, clasped hands holding caduceus, poppies and corn-ears; Antoninus Pius, Genius standing right; Caracalla, the emperor and a trophy; Elagabalus, Mars walking right. Fine to about very fine.  (5)
£150-200

52
Roman Coins (8), Denarius, Severus Alexander; Denarius, Iulia Mamaea; Antoninianus, Gordian III; Antoninianus, Gallienus; Antoninianus, Diocletian; Sestertius, 1st Century BC; Follis, Maximinus II; AE3, Constantinople. Fine to extremely fine.  (8)
£120-150

53
Roman Silver Coins (5), Denarius of Severus Alexander, Spes Publica; Denarius of Iulia Maesa, Pudicia; Denarius of Maximinus, Fides Militum; Antoninianus of Philip the Arab, Emperor seated left; Antoninianus of Trajan Decius, Adventus Aug. About very fine to good very fine.  (5)
£100-150

54
Roman Antoniniani (25), including Tacitus, Probus, Aurelian, Claudius Gothicus, Diocletian, a variety of types, Fides, Liberalitas, Sol, Spes, Victory and Virtus. Good fine to very fine.  (25)
£140-180

55
Roman Antoniniani (30), including Tacitus, Probus, Aurelian, Claudius Gothicus, Gallienus, Diocletian, a variety of types, Concordia, Clementia, Pax, Providentia, Salus, Sol, and Virtus. Fine to very fine.  (30)
£140-180

56
Augustus (27 BC - AD 14), Denarius 3.58g, bare head right, rev AVGVSTVS, Capricorn left (RIC 128). Deeply toned, fine.
£200-250

57
Tiberius (AD 14-37), Denarius, Lugdunum, TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS, laureate head right, rev PONTIF MAXIM, female figure (Livia?) seated right, holding sceptre and branch (RIC 30).  Porosity on reverse, good portrait, good very fine / very fine.
£300-350

58
Tiberius (AD 14-37), Denarius, Lugdunum, TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS, laureate head right, rev PONTIF MAXIM, female figure (Livia?) seated right, holding sceptre and branch (RIC 30).  A little porosity, good very fine.
£300-350

59
Vespasian (AD 69-79), Denarii (3), revs Pax (RIC 29); Concordia (RIC 357); Mars (RIC 937).  Good fine.  (3)
£100-150

60
Titus (AD 79-81), Denarii (3), revs Ceres seated left (RIC 22); quadriga with corn-ears (RIC 25); tripod with fillets, dolphin above (RIC 129).  Fine to good fine.  (3)
£140-180

61
Domitian (AD 81-96), Denarii (2), revs Salus feeding snake (RIC (Vespasian) 1084); Minerva (RIC 572).  Fine to good fine.  (2)
£60-80

62
Trajan (AD 98-117), Denarii (3), revs Victory (RIC 60); Pax (RIC 126); Mars (RIC 340).  Good fine to very fine.  (3)
£100-150

63
Trajan (AD 98-117), Denarii (2), revs Aequitas (RIC 118); trophy (RIC 147).  Good fine.  (2)
£60-80

64
Hadrian (AD 117-138), Denarii (2), revs Victory (RIC 182); Liberalitas (RIC 363); with Sabina (wife of Hadrian), Denarius, rev Venus (RIC 396).  Fine to good fine.  (3)
£120-150

65
Constantine I Augustus (AD 310-337), Reduced Follis, mint Siscia, 320, helmeted and cuirassed bust right, rev VIRTVS EXERCIT, standard inscribed VOT/XX, captive seated on ground, S – F in fields (RIC 109). Very fine.
£50-80

66A group of 2nd Century Denarii (21), comprising issues of Antoninus Pius (3), Faustina Snr. (4), Marcus Aurelius (4), Faustina Jnr. (4), Lucius Verus, Lucilla, Commodus (4).  Mostly good fine.  (21)
£500-600

67A group of 2nd and 3rd Century Denarii (18), comprising issues of Septimius Severus (5), Julia Domna (6), Caracalla, Geta, Elagablus, Severus Alexander (7).  Mostly good fine.  (21)
£500-600

683rd Century Denarii (12), comprising issues of Elagabalus (4), Julia Maesa, Julia Mamaea (2), Severus Alexander (5).  Mostly good fine.  (12)
£300-350

69
Folles (19), comprising issues of Diocletian (AD 284-305) (7), various mints; Maximian (AD 286-305) (6), various mints, including London; Galerius (AD 305-311) (3), various mints; and Maxentius (AD 306-312) (3).  Mostly fair to fine.  (19)
£80-120

70
Miscellaneous Roman Coins (16), 1st to 3rd Century, Domitian, Drachms (3), very fine; together with assorted Denarii (4), silver Antoniniani (5), Ae Antoniniani (2), Ae4 (2), these mixed grade. (16)
£150-200

71
Miscellaneous 3rd and 4th Century Roman Ae (24), Follis to Ae1, including Constantius I Chlorus (295-305), Constantine I (307-337), Helena, mother of Constantine, Constantius II (337-361), Magnentius (350-353), Jovian (363-364), Procopius (365-366), Gratian (367-383), Theodosius I (379-382), Arcadius (383-408), Honorius (383-423). Mixed grades, viewing recommended. (24)
£150-200


Roman London

72
Constantine the Great (307-337), Folles (5), mint of London, radiate bust left, rev globe on altar, VOTIS XX (RIC 256 [1]; RIC 257 [4]). Very fine to good very fine. (5)
£80-100

73
Constantine the Great (307-337), Folles (2), mint of London, laureate head right, rev camp gate (RIC 293). Very fine. (2)
£30-50

74
Crispus (317-326), Folles (3), mint of London, helmeted bust left, rev globe on altar (RIC 275 [2]), radiate bust holding spear and shield, rev globe on altar (RIC 281). Very fine. (3)
£60-80

75
Constantius II (337-361), Folles (5), mint of London, radiate bust draped and cuirassed left, rev globe on altar (RIC 236 [3]; RIC 243 [2]). Very fine to good very fine.  (5)
£40-50

76
Constantius I (305-306), Follis, mint of London, laureate cuirassed bust right, rev Genius (RIC -). About extremely fine.
£60-80

77
Tetrarchies, Folles (4), all reverses Genius, Constantius I (293-305), mint of Lyon (cf S 3572), fine; Diocletian (284-305), mint of London (cf S 3436), good very fine, reverse slightly double-struck; Maximian, (286-305), mint of London (cf S 3531), fine; Galerius (305-311), mint of London (S 3531), about very fine. (4)
£60-80

78
Carausius (287-293), usurper in Britain, Antoniniani (2), consular bust left, rev uncertain type, obverse very fine, rare; cuirassed radiate bust right, rev LEG VIII AVG, bull walking right (RIC 77), fair, rare. (2)
£80-100


Byzantine Coins


All coins are struck in Constantinople, unless mentioned
79
Justinian I, Follis, Cyzicus, helmeted facing bust of emperor, holding globus, cross in right field, rev large M, year 12, KYZ in exergue (S 207). About very fine.
£140-180

80
Justinian I, Follis, Nikomedia, facing busts of emperor, rev large M, officina A, year 12, NIKO in exergue (S 201); another, similar, officina B, year 21. Both good fine.  (2)
£50-80

81

Justinus I, Follis (2) (S 63, 158), ½-Follis, Antioch (S 228); Justinus and Sophia, Follis, Nicomedia (S 369); Maurice, Follis (S 494), ½-Follis, Antioch (S 534). Mainly good fine.  (6)
£70-90

82
Heraclius and Heraclius Constantine, Solidus, crowned busts of Heraclius and Heraclius Constantine facing, rev cross potent on three steps, officina  (S 749). Minor scratches, about very fine.
£300-350

83
Constans II, Solidus, crowned facing busts of Constans II and Constantine IV, rev cross potent on three steps, officina B (S 959). About very fine.
£200-250

84
Constantine IV (668-685), Solidus, 4.38g, Constantinople, officina I (S 1153). Small scrape on obverse thus very fine, some lustre.
£150-180

85
Byzantine Coins (9), including Focas, Follis, Nikomedia (S 659); Leo VI, Follis (S 1729); Romanus I, Follis (S 1760); Constantine X, Follis (2) (S 1853/4); anonymous Follis (3). Mainly fine or better.  (9)
£70-90

86
Byzantine Gold Hyperpyra (2), Constantinople, Andronicus II and Michael IX (1295-1320), sigla B.B (S 2396); Andronicus II and III (1325-1334), single fleur-de-lys and A (S 2461). Both very fine.  (2)
£100-150

87
Byzantine AE Trachea (50), 12th/13th Century, various types. Mainly fair to fine.  (50)
£40-50

88
Byzantine, Latin Rulers in Constantinople (1204-1261), small module Billon Trachea (120) (mainly Sear 2044). Fair to fine.  (120)
£40-50

89
Arabo-Byzantine AE Coins (8), imitation Cyprus Follis, Emesa Fals (2), Walher 57, Amman Fals (SICA 718), Baalbek Fals (SICA 584), Mardin Folles, with C/M (2), Constans II imitation Follis. Mainly good fine.  (8)
£50-80


Axumite coins

90
Eon (mid 5th Century AD), Gold Unit, 1.60g, crowned and draped half-length bust of king right with ribbon behind, holding short stick, between two wheat stalks, within beaded circle, rev similar type to obverse, but king wearing head cloth and holds a “fly-whip” (MH p.88).  About very fine.
£200-250

91
Ebana (mid 5th Century AD), Gold Unit, 1.55g, crowned and draped half-length bust of king right with ribbon behind, holding short stick, between two wheat stalks, within beaded circle, rev similar type to obverse, but king wearing head cloth (MH p.95).  About very fine.
£200-250

92
Ebana (mid 5th Century AD), Gold Unit, 1.52g, crowned and draped half-length bust of king right with ribbon behind, holding short stick, between two wheat stalks, within beaded circle, rev similar type to obverse, but king wearing head cloth (MH p.95).  About very fine.
£200-250

93
Ebana (mid 5th Century AD), Gold Unit, 1.57g, crowned and draped half-length bust of king right with ribbon behind, holding short stick, between two wheat stalks, within beaded circle, rev similar type to obverse, but king wearing head cloth (MH p.95).  About very fine.
£200-250


Miscellaneous

94
Miscellaneous Ancient Coins (55), mainly bronzes. Fine to about very fine. (55)
£60-80

95
Ancient and Medieval Gold (15), Roman Solidi (10), including Julian II as Caesar, Antioch (RIC 171, R4); Byzantine Solidi (2) and Tremissis, Venetian Ducats (2), total weight 56.57g. All ex-mount, all readily identifiable, fair to very fine, a useful lot. (15)
£1000-1200


BRITISH COINS 


Hammered Coins

96
Henry VIII (1509-1547), Groat, York Mint, Archbishop Wolsey issue, crowned bust of king right, mintmark voided cross, rev T W either side of quartered shield, cardinal’s hat below (N 1799; S 2339). Uneven tone, practically very fine.
£150-200

97
Henry VIII, Groat, posthumous issue, Tower Mint, sixth crowned bust right, mintmark martlet, rev quartered shield (N 1871; S 2403). Very fine for issue.
£200-300
98
Elizabeth I (1558-1603), Shillings (2), mm key, 1595-1598, and ‘2’, 1602 (S 2577, 2584), Sixpences (2), 1575, 5 over 4, 1578, 8 over 7 (S 2563). Generally fine or better. (4)
£200-250

99
James I (1603-1625), Shillings (2), first coinage, mm thistle (S 2646), second coinage, mm escallop (S 2656), Sixpence, mm escallop (S 2657); Charles I, Shillings (2), Tower mint, type 3a, mm bell (S 2791), Tower mint, group F, mm triangle in circle (S 2799). Generally fine or better. (5) 
£250-300

100
James I, Shilling, third coinage, sixth bust right, mintmark lis, rev quartered shield (N 2124; S 2668). Almost very fine.
£120-150
101
Charles I (1625-1649), Crown, Tower Mint, group 1, king on horseback left, mintmark cross calvary, rev square topped quartered shield (N 2190; S 2753). Tooled and cleaned, almost very fine.
£500-700
102
Charles I, Halfcrown, 1641-1643, mm triangle in circle (S 2799); Commonwealth, Halfcrown, 1653, mm sun (S 3215); Charles II, Halfcrowns (2), 1676, 1679, fourth bust, (S 3367). Generally fine. (4) 
£250-350

103
Charles I, Shilling, Tower Mint, group E, type 4.1 variety, crowned bust left with round shoulder, large value in field, mintmark anchor, rev quartered shield (N 2230; S 2797). Clipped, very fine.
£80-100
104
Charles I, Shilling, Tower Mint, group E, type 4.1 variety, crowned bust left with round shoulder, large value in field, mintmark triangle, rev quartered shield (N 2230; S 2797). Weak in parts, very fine.
£100-150
105
Charles I, Shilling, York Mint, type 3, crowned bust left, rev EBOR below oval garnished shield (N 2318; S 2872). Toned, nearly very fine.
£400-600
106
Charles I, Sixpence, Tower Mint, group E, type 4.2, crowned bust left with single arched crown, mintmark anchor, rev quartered shield (N 2245; S 2816). Good fine.
£50-80
107
Charles I, Sixpence, Tower Mint, group E, type 4.2, crowned bust left with single arched crown, mintmark triangle, rev quartered shield (N 2245; S 2816). Almost very fine.
£80-100
108
Charles I, Groat, Aberystwyth Mint, small crowned bust left, value behind, mintmark book, rev quartered shield (N 2338; S 2893). Good very fine.
£120-150
109
Commonwealth (1649-1660), Shilling, 1652, legend with extra stop reads COMMON.WEALTH, English shield with laurel and palm branch, mintmark sun, rev English and Irish shields, value above, date at top (ESC 986C, R3; N 2724; S 3217). Good very fine and very rare.
£500-700
110
Charles II (1660-1685), Sixpence, third hammered issue, crowned bust left, rev quartered shield (ESC 1510; N 2764; S 3322). Very fine.
£250-300

Milled Coins 

111
Charles II (1660-1685), Halfcrowns (2), 1670, third laureate and draped bust right, 1672, fourth laureate and draped bust right, rev crowned cruciform shields, interlinked C’s in angles, garter star at centre, edge inscribed (S 3365, 3367). First poor to fair, the second a bold fine. (2)
£100-150

112
Charles II, Sixpence, 1679, laureate and draped bust right, rev crowned cruciform shields, interlinked C’s in angles, garter star at centre (ESC 1518; S 3382). Extremely fine.
£500-700
113
William and Mary (1688-1694), Halfcrown, 1689 PRIMO, first busts right, rev first crowned shield, FRA for FR in legend (ESC 507B; S 3434). Good fine and rare.
£200-300

114
William and Mary, Halfcrown, 1689, first busts and first crowned shield, no frosting with pearls (ESC 507; S 3434); William III, Halfcrown, 1698 DECIMO, first bust right, rev large shields (S3494). First about fine, second good fine. (2)
£100-150

115
William and Mary, Shilling, 1693, conjoined busts right, rev crowned cruciform shields, WM monogram in angles, lion of Nassau at centre, date surrounding (ESC 1076; S 3437). Almost extremely fine.
£700-900
116
William III (1694-1702), Crown, 1700, third bust variety right, rev crowned cruciform shields, lion of Nassau at centre, edge inscribed DVODECIMO (ESC 97; S 3474). Light adjustment marks, good extremely fine, with full mint bloom and uneven tone.
£800-1000
117
William III, Halfcrown, 1698, laureate and draped bust right, rev crowned cruciform large shields, lion of Nassau at centre, edge inscribed DECIMO (ESC 554; S 3494). Toned, extremely fine.
£500-700
118
William III, Halfcrown, 1698, laureate and draped bust right, rev crowned cruciform large shields, lion of Nassau at centre, edge inscribed DECIMO (ESC 554; S 3494). Almost extremely fine.
£400-600
119
William III, Shilling, 1696, first laureate and draped bust right, rev crowned cruciform shields, Lion of Nassau at centre (ESC 1077; S 3497). Attractively toned, very fine.
£60-80
120
William III, Shilling, 1697, first laureate and draped bust right, rev crowned cruciform shields, Lion of Nassau at centre (ESC 1091; S 3497). Struck from rusty obverse die, toned, good very fine.
£60-80
121
William III, Shilling, 1697, third laureate and draped bust right, rev crowned cruciform shields, lion of Nassau at centre (ESC 1102; S 3505). Toned, as struck.
£300-400
122
William III, Shilling, 1697, third laureate and draped bust right, rev crowned cruciform shields, lion of Nassau at centre (ESC 1102; S 3505). Weakly struck, good extremely fine.
£250-300
123
William III, Sixpence, 1697 C, Chester Mint, first laureate and draped bust right, rev small crowned cruciform shields, lion of Nassau at centre (ESC 1557; S 3533). Cleaned, extremely fine.
£150-200
124
William III, Sixpence, 1697 C, Chester Mint, first laureate and draped bust right, rev small crowned cruciform shields, lion of Nassau at centre (ESC 1557; S 3533). Cleaned, extremely fine.
£150-200
125
William III, Sixpence, 1701, third laureate and draped bust right, rev large crowned cruciform shields, lion of Nassau at centre (ESC 1581; S 3538). Good extremely fine.
£300-350
126
Anne (1702-1714), Crown, 1707, draped bust facing left, rev Pre-Union type crowned cruciform shields, roses and plumes in angles, garter star at centre, edge inscribed (ESC 102; S 3578). Almost extremely fine and toned.
£600-800
127
Anne, Halfcrowns (3), 1703 VIGO, 1707 (2), E (Edinburgh) below bust, SEXTO on edge, rev all with crowned cruciform shields and date above (S 3580, 3605). First fine, second bold fine, the last fair.  (3)
£150-200

128
Anne, Halfcrown, 1708, draped bust left, rev crowned cruciform Post-Union shields, garter star at centre, edge inscribed (S 3604). Metal flaw on edge at 11 o’clock, nearly very fine.
£120-150

129
Anne, Sixpences (2), 1707, roses and plumes, 1711 third draped bust (S 3594, 3610); George II, Sixpences (3), 1728, young bust, roses and plumes in angles, 1757 (2), old bust (S 3698, 3711). Generally good fine, last somewhat better.  (5)
£175-200

130
George I (1714-1727), Shilling, 1718, first laureate and draped bust right, rev crowned cruciform shields, roses and plumes in angles, garter star at centre (ESC 1165; S 3645). Toned, extremely fine.
£400-500
131
George I, Shilling, 1723 SSC, first laureate and draped bust right, rev crowned cruciform shields, initials of South Sea Company in angles, garter star at centre (ESC 1175; S 3647). Good extremely fine.
£250-300
132
George I, Shilling, 1723 SSC, second laureate and draped bust right, rev crowned cruciform shields, initials of South Sea Company in angles (ESC 1178; S 3648). Lightly haymarked, toned, nearly very fine.
£50-70
133
George I, Halfpenny, 1723; George II, Halfpenny, 1739, young head (Peck 803, 869; S 3660, 3717). First streaky, nearly very fine, the second toned, nearly extremely fine.  (2)
£100-150
134
George II (1727-1760), Halfcrown, 1732, young laureate and draped bust left, rev crowned cruciform shields, roses and plumes in angles, garter star at centre, edge inscribed (S 3692). Toned, a bold fine.
£80-100

135
George II, Halfcrown, 1741, 41 over 39, young head left, rev crowned cruciform shields, roses in angles, garter star at centre, edge inscribed (ESC 601A; S 3693). Almost extremely fine, rare.
£600-800
136
George II, Halfcrowns (3), 1741, young head, roses reverse, 1746 (2), LIMA, old head; George III, Halfcrowns (4), 1816, 1817, large head, 1819 (2), small head; George IV, Halfcrowns (7), 1821, 1823, 1824, 1826 (2), 1828, 1829; William IV, Halfcrowns (2), 1836, 1837 (S 3693, 3695A, 3788, 3789, 3807, 3808, 3809, 3834). Generally good fine to very fine, the 1828 very fine and rare.  (16)
£300-500

137
George II, Halfcrown, 1745, 5 over 3, old head left, rev crowned cruciform shields, roses in angles, garter star at centre, edge inscribed (S 3694). Light flecking both sides, almost very fine.
£100-150

138
George II, Proof Halfcrown, 1746, old head left, rev crowned cruciform shields, garter star at centre, edge inscribed (ESC 608; S 3696). Old scratch on neck, otherwise toned, practically as struck and rare.
£800-1000
139
George II, Halfcrown, 1746 LIMA, old head left, rev crowned cruciform shields, roses in angles, garter star at centre, edge inscribed (S 3695A). A bold fine.
£50-60

140
George II, Shilling, 1743, old head left, rev crowned cruciform shields, roses in angles, garter star at centre (ESC 1203; S 3702). Toned, a bold very fine with mint bloom.
£60-80
141
George II, Shilling, 1745 LIMA, old head left, rev crowned cruciform shields, garter star at centre (ESC 1205; S 3703). Toned, very fine.
£50-70
142
George II, Shillings (2), old laureate bust, 1758 (S 3704); George III, Shillings (2), old laureate bust, 1787, later laureate head, 1819 (S 3746, 3790); Victoria, Shillings (15), various types, 1842, 1887 (2), 1888, 1889, 1890, 1893, 1894, 1895 (2), 1897, 1898, 1899, 1900, 1901 (S 3904, 3926, 3940, 3940A). Good fine to about extremely fine. (19)
£250-350

143
George II, Sixpence, 1739, young laureate and draped bust left, O over R in legend, rev crowned cruciform shields, roses in angles (ESC 1612A, R3; S 3708). Pleasing extremely fine and very rare.
£300-350
144
George II, Sixpence, 1745, 5 over 3, old head left, rev crowned cruciform shields, roses in angles; George III, Sixpences (2), 1787, one with hearts, the other without (ESC 1616, R2, 1626, 1629; S 3709, 3748, 3749). First a bold very fine and rare, the others very fine.  (3)
£60-80
145

George III (1760-1820), Guinea, 1777, fourth laureate head right, rev garnished shield of arms (S 3728).  The fields lightly chased and polished, very fine.
£180-220

146
George III, Guinea, 1798, spade type, fifth bust (MCE 402; S 3729). A few light hairlines both sides, otherwise uncirculated.
£500-700
147
George III, oval countermark upon Mexico 8-Reales, 1794 FM (ESC 129; S 3765A). Extremely fine host coin and countermark with an attractive tone.
£400-600
148
George III, Bank of England Dollar, 1804, laureate and draped bust right, top leaf to upright of E, rev Britannia seated within crowned garter, K by shield (ESC 144 dies, A/2; S 3768). Toned, extremely fine.
£350-450
149
George III, Bank of England Dollar, 1804, laureate and draped bust right, top leaf to upright of E, no stops in initials, rev Britannia seated within crowned garter, K by shield (ESC 148, dies B/2; S 3768). A pleasing extremely fine.
£400-500
150
George III, Bank of England Dollar, 1804, laureate and draped bust right, no stops in CHK, rev Britannia seated left in crowned garter (ESC 148, dies B/2; S 3768). Almost very fine.
£120-150
151
George III, Proof Bank of England Dollar, struck in copper on a thicker flan, 1804, laureate and draped bust right, top leaf to centre of E, no stop at end of legend, rev Britannia seated within crowned garter, K by shield (ESC 166-7, dies E/2; S 3768). Good extremely fine.
£300-400
152
George III, Pattern Five Shillings and Sixpence, 1811, struck in copper, by Phillp on a 41mm diameter flan, laureate and draped bust left, rev struck en medaille, inscriptions within oak wreath, edge plain (ESC 206; L&S 126). Good extremely fine and rare.
£300-400
153
George III, Pattern Five Shillings and Sixpence, 1811, struck in copper, by Phillp on a 42mm diameter flan, laureate and draped bust left, rev inverted die axis, inscriptions within oak wreath, edge plain (ESC 206; L&S 126). Two small spots, otherwise uncirculated and rare.
£350-450
154
George III, Pattern Five Shillings and Sixpence, 1811, struck in copper, by Phillp on a 42mm diameter flan, laureate and draped bust left, rev inverted die axis, inscriptions within oak wreath, edge plain (ESC 206; L&S 126). Mint state and rare.
£400-500
155
George III, Crown, 1818 LVIII, laureate head right, date below, rev St George and dragon, edge inscribed (ESC 211; S 3787). Toned, good extremely fine.
£250-300
156
George III, Crown, 1818 LVIII, laureate head right, date below, rev St George and dragon, edge inscribed (ESC 211; S 3787). Very attractive, good extremely fine.
£300-400
157
George III, Crown, 1819 LIX, laureate head right, date below, rev St George and dragon, edge inscribed (ESC 215; S 3787). Toned, uncirculated.
£300-400
158
George III, Crown, 1819 LIX, no stops on edge, laureate head right, date below, rev St George and dragon, edge inscribed (ESC 215A R3; S 3787). Attractive, good extremely fine and very rare.
£400-500
159
George III, Crown, 1820 LX, laureate head right, date below, rev St George and dragon, edge inscribed (ESC 219; S 3787). Good extremely fine.
£250-300
160
George III, Crown, 1820 LX, laureate head right, date below, rev St George and dragon, edge inscribed (ESC 219; S 3787). Hairlined with a few light nicks, toned, good very fine.
£80-100

161
George III, Three Shillings, 1815, second laureate head right, rev inscription and date within oak wreath (ESC 423; S 3770). Light dusky tone with mint bloom, hairline scratch above date, good extremely fine.
£120-150
162
George III, George Prince of Wales as steward of Scotland, Pattern Halfcrown, 1799, struck in white metal, by Milton, for Colonel William Fullarton, of Ayrshire, cuirassed bust left, rev crowned cruciform shields, plumes in angles, garter star at centre (Davis 4). Practically as struck, in NGC holder, graded PF62.
£200-250

163
George III, Halfcrown, 1817, laureate head right, date below, rev quartered shield with an escutcheon of the Arms of Hanover, within crowned Order of the Garter (ESC 618; S 3789). Retaining some mint brilliance, some light scuffs, a pleasing extremely fine.
£120-150
164
George III, Halfcrown, 1820, laureate head right, date below, rev quartered shield with an escutcheon of the Arms of Hanover, within crowned Order of the Garter (ESC 625; S 3789). Retaining some mint brilliance, some heavy scuffs and hairlines, extremely fine.
£120-150

165
George III, Eighteenpence, 1811, first laureate and cuirassed bust right, rev inscription within wreath (ESC 969; S 3771). A pleasing extremely fine.
£80-100
166
George III, Eighteenpence, 1811, first bust right, rev inscription and date within wreath (ESC 969; S 3771). Toned, extremely fine.
£60-80
167
George III, Eighteenpence, 1812, first bust right, rev inscription and date within wreath (ESC 971; S 3771). Toned, good extremely fine.
£80-100
168
George III, Eighteenpence, 1812, second bust right, rev inscription and date within wreath (ESC 972; S 3772). Toned, extremely fine.
£60-80
169
George III, Eighteenpence, 1813, second bust right, rev inscription and date within wreath (ESC 976; S 3772). Toned, extremely fine.
£60-80
170
George III, “Northumberland” Shilling, 1763, young laureate and draped bust right, rev crowned cruciform shields, garter star at centre (ESC 1214; S 3742). Good extremely fine.
£700-900
171
George III, Proof Shilling, 1787, with hearts, border of dots each side, laureate and cuirassed bust right, rev cruciform shields, crowns in angles, garter star at centre, edge plain (ESC 1241; cf S 3743). Toned, mint state.
£300-350
172
George III, Shillings (2), 1816, 1817, laureate head right, date below, rev crowned quartered shield of arms, within garter (ESC 1228, 1232; S 3790). First toned, good extremely fine, the second toned, very fine.  (2)
£60-80
173
George III, Shilling, 1818, high 8, laureate head right, date below, rev crowned quartered shield of arms, within garter (ESC 1234A; S 3790). Attractively toned, almost extremely fine.
£80-100
174
George III, Shilling, 1820, laureate head right, date below, rev crowned quartered shield of arms, within garter, I over much lower and off-set I in HONI (cf ESC 1236; S 3790). Tiny nick on neck, toned, extremely fine and unusual with the mis-punched I.
£50-70

175
George III, Sixpence, 1816, laureate head right, date below, rev crowned quartered shield of arms, within garter (ESC 1630; S 3709). Toned, uncirculated.
£40-60
176
George III, Sixpences (4), 1816, 1817, 1818, 1819, laureate head right, date below (ESC 1630, 1632, 1634, 1636; S 3791). Good very fine to extremely fine.  (4)
£60-80
177
George III, Sixpence, 1820 (S 3791); Victoria, Sixpences (14), 1887 (3), 1889, 1890, 1891, 1892, 1897, 1898 (2), 1900, 1901 (3) (S 3912, 2398, 3929, 3941); Edward VII, Sixpences (2), 1906, 1910. Good very fine to extremely fine. (17)
£250-300

178
George III, Twopence, 1797, laureate and draped bust right, rev Britannia seated left, date below (Peck 1077; S 3776). One small dig, extremely fine.
£200-250

179
George III, Twopence, 1797 (S 3077). A little rim nicked, otherwise good very fine.
£50-70

180
George III, Penny, 1797, laureate and draped bust right, wreath with ten leaves, rev Britannia seated left, date below (Peck 1132; S 3777). Good extremely fine with plenty of lustre.
£400-600

181
George III, Penny, 1806, small laureate and draped bust right, no incuse curl, date below, rev Britannia seated left (Peck 1343; S 3780). Uncirculated with lustre.
£150-200

182
George III, Proof Penny, 1806, small laureate and draped bust right, with incuse curl, date below, rev Britannia seated left, edge grained (Peck 1324, KP30; S 3780). Mint state, attractively toned and rare.
£200-250

183
George III, Halfpenny, 1774, laureate and cuirassed bust right, rev Britannia seated left, date in exergue (Peck 907; S 3774). Good extremely fine.
£200-250

184
George III, Pattern Halfpenny, 1795, struck in gilt-copper, early Soho, laureate head right, rev Britannia seated, pointing left, edge plain (Peck 1040, KH2). Polished, good extremely fine and rare.
£300-350

185
George III, Pattern Halfpenny, 1797, laureate and draped bust right, rev Britannia seated left, edge grained (Peck 1153, KH6). Polished, good extremely fine.
£150-200

186
George III, Proof Halfpenny, 1799, small laureate and draped bust right, rev Britannia seated left, date below (Peck 1243, KH22; S 3778). Polished, good extremely fine.
£120-150
187
George III, Halfpenny, 1799, small laureate and draped bust right, rev Britannia seated left, five incuse gunports on ship, date below (Peck 1248; S 3778). Uncirculated with lustre.
£80-100

188
George III, Halfpennies (2), 1799, date on reverse, ship with five incuse gunports, 1806, date on obverse, no line under SOHO (Peck 1248, 1376; S 3778, 3781). First very fine with some lustre, the second toned, extremely fine.  (2)
£70-90
189
George III, Proof Halfpenny, 1806, small laureate and draped bust right, rev Britannia seated left (Peck 1364, KH36; S 3781). Uncirculated with lustre.
£150-200

190
George III, Proof Farthing, 1799, struck in gilt-copper, laureate and draped bust right, date below, rev Britannia seated left (Peck 1269, KF7; S 3779). Practically as struck.
£200-250

191
George III, Proof Farthing, 1806, struck in copper, small laureate and draped bust right, date below, rev Britannia seated left (Peck 1389, KF13; S 3782). Mint state.
£120-150
192
George III, Farthing, 1806, laureate and draped bust right, raised side whiskers, date below, rev Britannia seated left (Peck 1397; S 3782). A little lustre, some die clashing, die break through 6 of date, extremely fine.
£50-80
193
George IV (1820-1830), Crown, 1821, laureate head left, rev St George and dragon, edge inscribed dated SECUNDO (ESC 246; S 3805). Toned, good extremely fine.
£800-1000
194
George IV, Crown, 1822, laureate head left, rev St George and dragon, edge inscribed dated SECUNDO (ESC 251; S 3805). Toned, good extremely fine and rare.
£1000-1500
195
George IV, Halfcrown, 1820, laureate head left, rev crowned quartered shield, emblems surrounding, date below (ESC 628; S 3807). Once polished, now toned, nick on cheek, extremely fine.
£120-150
196
George IV, Halfcrowns (3), 1820, first laureate head, first reverse, 1826, 1829 bare head, third reverse (S 3807, 3809). First and last scratched on obverse, first brightly cleaned, surface marks, otherwise good very fine, the others good fine. (3)
£80-100

197
George IV, Proof Halfcrown, 1821, laureate head left, rev crowned quartered shield of arms with heavier garnishing, date and emblems below (ESC 632; S 3807). Toned, as struck and rare.
£500-700
198
George IV, Halfcrown, 1821, laureate head left, rev crowned quartered shield of arms with lighter garnishing, date and emblems below (ESC 631; S 3807). Uncirculated.
£250-300
199
George IV, Halfcrown, 1821, first laureate head left, rev crowned and lightly garnished shield of arms with an escutcheon of the Arms of Hanover, emblems surrounding (ESC 631; S 3807). Light scuff on neck, toned, good extremely fine.
£120-150
200
George IV, Halfcrown, 1823, first laureate head left, rev second crowned shield of arms (S 3808). Toned, very fine.
£50-60

201
George IV, Halfcrown, 1825, bare head left, date below, rev crowned quartered shield of arms, banner below (ESC 642; S 3809). Dig on cheek and one in field, toned, extremely fine.
£100-150
202
George IV, Shilling, 1821, laureate head left, rev crowned and garnished shield of arms, emblems surrounding (ESC 1247; S 3810). Toned, uncirculated.
£200-250
203
George IV, Shilling, 1821, laureate head left, rev crowned quartered shield of arms, emblems surrounding (ESC 1247; S 3810). Once cleaned, now lightly toned, extremely fine.
£60-80
204
George IV, Shilling, 1825, laureate head left, rev second crowned quartered shield of arms, within garter (ESC 1253; S 3811). Once polished, lightly toned, nearly extremely fine.
£50-80
205
George IV, Shilling, 1825, bare head left, date below, rev lion on crown over emblems (ESC 1254; S 3812). Once cleaned now lightly toned, extremely fine.
£50-80
206
George IV, Proof Sixpence, 1821, laureate head left, rev crowned quartered shield of arms, emblems surrounding, edge milled (ESC 1655, R2; S 3813). Lightly toned, a little impaired, good extremely fine.
£150-200
207
George IV, Sixpence, 1821, laureate head left, rev crowned quartered shield of arms, emblems and date surrounding (ESC 1654; S 3813). Good extremely fine.
£150-200
208
George IV, Sixpences (2), 1821, first reverse, 1824, second reverse (ESC 1654, 1657; S 3813, 3814). First nearly very fine, the second toned, extremely fine.  (2)
£60-80
209
George IV, Sixpence, 1825, laureate head left, rev second crowned quartered shield of arms within garter (ESC 1659; S 3814). Toned, uncirculated.
£150-200
210
George IV, Sixpence, 1825, laureate head left, rev second crowned quartered shield of arms, within garter (ESC 1659; S 3814). Toned, an attractive extremely fine.
£60-80
211
George IV, Sixpence, 1828, bare head left, date below, rev lion on crown over emblems (ESC 1665; S 3815). Toned, good very fine.
£50-80
212
George IV, Penny, 1826, laureate head left, date below, rev Britannia right with shield bearing saltire of arms with thin line (Peck 1425; S 3823). Extremely fine. 
£120-150

213
George IV, Halfpenny, 1826, bare head left, date below, rev Britannia seated right, with incuse saltire (Peck 1433; S 3824). Good extremely fine with nearly full lustre.
£80-100

214
George IV, Halfpenny, 1827, bare head left, date below, rev Britannia seated right (Peck 1438; S 3824). Toned, extremely fine.
£50-80
215
George IV, Farthings (2), 1826, first laureate head, date in exergue, second bare head, date below (Peck 1427, 1439; S 3822, 3825). Both good extremely fine with a little lustre.  (2)
£70-90
216
William IV (1830-1837), Halfcrown, 1835, bare head right, rev crowned shield of arms and mantle (S 3834). Lightly toned, very fine.
£80-100

217
William IV, Halfcrown, 1836, bare head right, WW in script, rev crowned shield of arms and mantle, date below (ESC 666; S 3834). Toned, good extremely fine.
£250-300
218
William IV, Halfcrown, 1836, bare head right, rev crowned shield of arms and mantle (S 3834). Lightly toned, extremely fine with only a few trifling surface marks from some light brushing.
£150-200

219
William IV, Halfcrown, 1836, bare head right, rev quartered shield of arms with an escutcheon with the arms of Hanover upon crowned mantle, date below (ESC 666; S 3834). Scratch on neck and smaller one on cheek, toned, extremely fine.
£120-150
220
William IV, Shilling, 1834, bare head right, rev crowned mark of value within wreath, date below (ESC 1268; S 3835). Some ghosting on reverse, toned, nearly extremely fine.
£60-80

221
William IV, Shilling, 1836, bare head right, rev crowned value within wreath, date below (ESC 1273; S 3835). Uncirculated.
£300-350

ex Marshall Collection

222
William IV, Shilling, 1836, bare head right, rev crowned value within wreath, date below (ESC 1273; S 3835). Good extremely fine.
£150-200
223
William IV, Shilling, 1836, bare head right, rev crowned mark of value within wreath, date below (ESC 1273; S 3835). Toned, extremely fine.
£120-150
224
William IV, Sixpence, 1831, bare head right, rev crowned mark of value within wreath (ESC 1670; S 3836). Toned, extremely fine.
£70-90
225
William IV, Sixpence, 1835, bare head right, rev crowned value within wreath, date below (ESC 1676; S 3836). Uncirculated.
£200-250
226
William IV, Sixpence, 1835, bare head right, rev crowned mark of value within wreath (ESC 1676; S 3836). Toned, nearly extremely fine.
£50-80
227
William IV, Groat, 1836, bare head right, rev Britannia seated right, date in exergue (ESC 1918; S 3837). Good extremely fine.
£40-60

228
William IV, Groat, 1836, Britannia type; Victoria, Groats (2), 1843, 1888; George V, Proof Threepence, 1927 (ESC 1918, 1938, 1956, 2141; S 3837, 3913, 3930, 4042). Second artificially toned, good very fine, the others toned, extremely fine, and the last mint state.  (4)
£80-120
229
William IV, Groat, 1837, bare head right, rev Britannia seated right, date in exergue (ESC 1922; S 3837). Toned, good extremely fine.
£50-80
230
William IV, Penny, 1837, bare head right, date below, rev Britannia seated right (Peck 1460; S 3845). Toned, extremely fine.
£200-250

231
William IV, Halfpenny, 1831, bare head right, date below, rev Britannia seated right (Peck 1461; S 3847). Considerable lustre, a few short black streaks on reverse, good extremely fine.
£70-90
232
Victoria (1837-1901), Sovereign, 1885S, Sydney Mint, young head, rev shield (Marsh 81; S 3855). Good extremely fine.
£150-200
233
Victoria, Sovereign, 1885S, Sydney Mint, young head, rev shield (Marsh 81; S 3855). Good extremely fine.
£150-200
234
Victoria, Crown, 1845, young filleted head facing left, date below, rev crowned quartered shield of arms within wreath, emblems below, edge inscribed cinquefoil stops (ESC 282; S 3882). A pleasing extremely fine.
£600-800
235

Victoria, Gothic Crown, 1847, crowned bust left, rev crowned cruciform shields, edge UNDECIMO (ESC 288; S 3883).  Good very fine.
£400-500

236
Victoria, Crown, 1887, Jubilee type bust, rev St George and dragon (ESC 296; S 3921). Toned, uncirculated.
£80-100
237
Victoria, Crown, 1887, Jubilee type bust, rev St George and dragon (ESC 296; S 3921). One light scratch, otherwise uncirculated.
£50-80
238
Victoria, Crown, 1888, narrow date, Jubilee head left, rev St George and dragon, date in exergue, edge milled (ESC 298; S 3921). Uneven tone, good extremely fine, a couple of tiny rim nicks.
£50-80
239
Victoria, Crown, 1889, Jubilee type bust, rev St George and dragon (ESC 299; S 3921). Bagmarked, good extremely fine.
£80-100
240
Victoria, Crown, 1891, Jubilee type bust, rev St George and dragon (ESC 301; S 3921). Bagmarked, good extremely fine.
£100-150
241
Victoria, Crown, 1893 LVI, old head left, rev St George and dragon, edge inscribed (ESC 303; S 3937). Toned, uncirculated.
£200-250
242
Victoria, Crown, 1893 LVI, old head left, rev St George and dragon, edge inscribed (ESC 303; S 3937). Toned, uncirculated.
£200-250
243
Victoria, Crown, 1893 LVI, old head left, rev St George and dragon, edge inscribed (ESC 303; S 3937). Toned, uncirculated.
£200-250
244
Victoria, Crown, 1893 LVI, old head left, rev St George and dragon, date in exergue, edge inscribed (ESC 303; S 3937). Toned, almost extremely fine.
£80-100
245
Victoria, Crown, 1894 LVIII, old head left, rev St George and dragon, edge inscribed (ESC 307; S 3937). Bagmarked, otherwise uncirculated.
£250-300
246
Victoria, Crown, 1895 LIX, old head left, rev St George and dragon, edge inscribed (ESC 309; S 3937). Bagmarked, otherwise uncirculated.
£250-300
247
Victoria, Crown, 1895 LIX, old head left, rev St George and dragon, date in exergue, edge inscribed (ESC 309; S 3937). Rim nick on reverse, toned, extremely fine.
£100-150
248
Victoria, Crown, 1896 LX, old head left, rev St George and dragon, edge inscribed (ESC 311; S 3937). Bagmarked, otherwise uncirculated.
£200-250
249
Victoria, Crown, 1897 LXI, old head left, rev St George and dragon, edge inscribed (ESC 313; S 3937). Bagmarked, good extremely fine.
£150-200
250
Victoria, Crown, 1898 LXII, old head left, rev St George and dragon, edge inscribed (ESC 315; S 3937). Bagmarked, good extremely fine.
£150-200
251
Victoria, Crown, 1899 LXIII, old head left, rev St George and dragon, edge inscribed (ESC 317; S 3937). Bagmarked, good extremely fine.
£200-250
252
Victoria, Crown, 1900 LXIV, old head left, rev St George and dragon, edge inscribed (ESC 319; S 3937). Bagmarked, otherwise uncirculated.
£300-250
253
Victoria, Crown, 1900 LXIV, old head left, rev St George and dragon, edge inscribed (ESC 319; S 3937). Bagmarked, good extremely fine.
£200-300
254
Victoria, Crown, 1900 LXIV, old head left, rev St George and dragon, edge inscribed (ESC 319; S 3937). Nick on neck, otherwise good extremely fine.
£200-300
255
Victoria, Crown, 1900 LXIV, old head left, rev St George and dragon, date in exergue, edge inscribed (ESC 319; S 3937). Rim nick on reverse, toned, good extremely fine.
£200-300
256
Victoria, Double Florin, 1887, Roman I in date, Jubilee bust left, rev crowned cruciform shields, sceptres in angles, garter star at centre (ESC 394; S 3922). Toned, good extremely fine.
£50-70
257
Victoria, Double Florin, 1887, Arabic I in date, Jubilee bust left, rev crowned cruciform shields, sceptres in angles, garter star at centre (ESC 395; S 3923). Toned, uncirculated.
£60-80
258
Victoria, Double Florin, 1887, Arabic I in date, Jubilee bust left, rev crowned cruciform shields, sceptres in angles, garter star at centre (ESC 395; S 3923). Toned, uncirculated.
£50-70
259
Victoria, Halfcrown, 1840, young head left, date below, rev crowned quartered shield of arms within wreath (S 3887). Lightly toned, nearly extremely fine, reverse better.
£400-500

260
Victoria, Halfcrown, 1842, young plain filleted head left, plain truncation, date below, rev crowned quartered shield of arms within wreath, emblems below (ESC 675; S 3888). Uncirculated.
£500-700
261
Victoria, Halfcrowns (2), 1844, 1845, young head left, date below, rev crowned quartered shield of arms within wreath (S 3888). First cleaned, good fine, the second cleaned, very fine with light digs on bust. (2)
£80-120

262
Victoria, Halfcrown, 1874, inferior young head left, plain truncation, date below, rev crowned quartered shield of arms within wreath (ESC 692; S 3889). Nicks in field, scuff on check, attractively toned, well struck extremely fine.
£120-150
263
Victoria, Halfcrowns (12), 1875, 1885, 1887, 1889, 1890 (2), 1895, 1898, 1900 (3), 1901, various types (S 3889, 3924, 3938). Generally good fine to very fine.  (12)
£150-250

264
Victoria, Halfcrown, 1878, date below, rev crowned quartered shield of arms within wreath (S 3889). Cleaned, extremely fine with associated hairlines.
£80-120

265
Victoria, Halfcrowns (3), 1881, 1884, 1885, young head, date below, rev crowned quartered shield of arms within wreath (S 3889). First cleaned with associated hairlines, dig in hair, otherwise nearly extremely fine, second fair to fine, the third good fine. (3)
£80-120

266
Victoria, Halfcrown, 1882, inferior young head left, plain truncation, date below, rev crowned quartered shield of arms within wreath (ESC 710; S 3889). Some light bag marks, light tone on reverse, uncirculated.
£150-200
267
Victoria, Halfcrowns (3), 1887, 1888, 1889, Jubilee head left, rev crowned quartered shield of arms within garter (S 3924). First uncirculated, second cleaned with hairlines, extremely fine, the third with bagmarks, good extremely fine. (3)
£100-150

268
Victoria, Halfcrowns (3), 1887, 1888, 1892, Jubilee head left, rev crowned quartered shield of arms within Order of the Garter (ESC 719, 721, 725; S 3924). First with scratch behind bust in field, some hairlines, generally toned, extremely fine to good extremely fine.  (3)
£80-100
269
Victoria, Halfcrown, 1890, Jubilee bust left, rev crowned quartered shield of arms, within garter, date below (ESC 723; S 3924). Toned, uncirculated.
£80-100
270
Victoria, Halfcrown, 1890, Jubilee head, rev crowned quartered shield of arms within garter (S 3924). Good extremely fine.
£50-70

271
Victoria, Halfcrowns (2), 1891, 1892, Jubilee head, rev crowned quartered shield of arms within garter (S 3924). First with small scratches in field, otherwise both a little bagmarked, extremely fine. (2)
£80-100

272
Victoria, Halfcrowns (8), 1893, 1894, 1895, 1896, 1897, 1898, 1900, 1901, old head left, rev crowned quartered shield of arms within garter (S 3938). Generally good fine to very fine with surface marks. (8)
£60-100

273
Victoria, Halfcrown, 1894, old head left, rev crowned quartered shield of arms, within Order of the Garter (ESC 728; S 3938). Toned, uncirculated.
£80-100
274
Victoria, Halfcrown, 1896, old head left, rev crowned quartered shield of arms, within Order of the Garter (ESC 730; S 3938). Lightly bagmarked on obverse, otherwise toned uncirculated.
£60-80
275
Victoria, Halfcrown, 1898, old head left, rev crowned quartered shield of arms, within Order of the Garter (ESC 732; S 3938). Lightly bagmarked on obverse, otherwise toned uncirculated.
£50-80
276
Victoria, Halfcrown, 1899, old head left, rev crowned quartered shield of arms within garter (S 3938). Extremely fine.
£40-60

277
Victoria, Halfcrown, 1900, old head left, rev crowned quartered shield of arms, within Order of the Garter (ESC 734; S 3938). Attractively toned, prooflike uncirculated.
£50-80
278
Victoria, Florin, 1849, Godless type, crowned bust left with WW obliterated by inner circle, rev crowned cruciform shields, emblems in angles (ESC 802A; S 3890). Toned, good very fine and rare.
£80-100
279
Victoria, Florin, 1852, Gothic type bust left, rev crowned cruciform shields, emblems in angles (ESC 806; S 3891). Surface marks and scuffs on obverse, otherwise extremely fine.
£70-90
280
Victoria, Florins (3), 1853 type B1, no stop after date, 1871 type B3, 1883 type B8 (ESC 808, 837, 859; S 3891, 3893, 3900). Generally very fine or better, last cleaned.  (3)
£60-80
281
Victoria, Florin, 1855, Gothic type B1 bust left, rev crowned cruciform shields, emblems in angles (ESC 812; S 3891). Uncirculated.
£250-300
282
Victoria, Florins (8), Gothic type, 1859, 1864, 1868, die 30 (S 3891, 3892), Jubilee bust type, 1887 (3), 1888, 1889. Generally very fine, some better.  (8)
£150-250

283
Victoria, Florin, 1872, Gothic type bust left, die 40 below bust, type B3, border of 48 arcs (ESC 840; S 3893). Once polished, toned on reverse, nearly extremely fine.
£50-80
284
Victoria, Florin, 1873, Gothic type bust left, die 100 below bust, type B3, border of 48 arcs (ESC 841; S 3893). Toned, extremely fine, very attractive.
£120-150
285
Victoria, Florin, 1875, Gothic type B3 bust left, die number 45 below, rev crowned cruciform shields, emblems in angles (ESC 844; S 3893). Good extremely fine.
£200-250
286
Victoria, Florin, 1881, weak last x like r in date, Gothic type bust left, type B8, border of 33 arcs (ESC 856; S 3900). A few light marks on obverse, extremely fine though reverse better.
£80-100
287
Victoria, Florin 1885, Gothic type bust left, type B8, border of 33 arcs (ESC 861; S 3900). Once cleaned, some marks, extremely fine.
£50-80
288
Victoria, Florins (5), old head, 1893 (2), 1896, 1897, 1900 (S 3939); George V, Florins (19), 1911, 1914, 1915, 1916, 1919, 1920, 1923, 1924, 1926, 1928, 1929 (2), 1930, 1933, 1935, 1936 (4) (S 4012, 4022A, 4038). Generally extremely fine.  (24)
£250-350

289
Victoria, Shilling, 1838, first young filleted head left, WW on truncation, rev crowned value within wreath, date below (ESC 1278; S 3902). Toned, extremely fine.
£80-100
290
Victoria, Shilling, 1838, first young head, WW raised on truncation, rev crowned mark of value within wreath (ESC 1278; S 3902). Polished on obverse, otherwise extremely fine.
£50-80
291
Victoria, Shilling, 1839, second young filleted head left, plain truncation, rev crowned value within wreath, date below (ESC 1283; S 3904). Toned, uncirculated.
£150-200
292
Victoria, Shilling, 1839, second young head, plain truncation, rev crowned mark of value within wreath (ESC 1283; S 3904). Toned, extremely fine, a little proof-like.
£70-90
293
Victoria, Shilling, 1842, second young head, plain truncation, rev crowned mark of value within wreath (ESC 1288; S 3904). One small nick in obverse field, toned with mint brilliance, good extremely fine.
£100-150
294
Victoria, Shilling, 1849, second young filleted head left, plain truncation, rev crowned value within wreath, date below (ESC 1295; S 3904). Uncirculated.
£150-200
295
Victoria, Shillings (2), 1853, 1855, second young head, plain truncation, rev crowned mark of value within wreath (ESC 1300, 1303; S 3904). Both cleaned, almost extremely fine.  (2)
£60-80
296
Victoria, Shilling, 1856, second young filleted head left, plain truncation, rev crowned value within wreath, date below (ESC 1304; S 3904). Uncirculated.
£120-150
297
Victoria, Shilling, 1857, the 5 of italic style, second young head, plain truncation, rev crowned mark of value within wreath (ESC 1305; S 3904). Once polished now lightly toned, nearly extremely fine, the unusual 5 not noted before.
£50-80
298
Victoria, Shilling, 1859, second young head, plain truncation, rev crowned mark of value within wreath (ESC 1307; S 3904). Dusky tone, extremely fine.
£50-80
299
Victoria, Shilling, 1860, second young filleted head left, plain truncation, rev crowned value within wreath, date below (ESC 1308; S 3904). Uncirculated.
£150-200
300
Victoria, Shillings (2), 1865 die 96, 1866 die 57, second young head, plain truncation, rev crowned mark of value within wreath, die number below (ESC 1313, 1314; S 3905). First cleaned, nearly extremely fine, the second toned, nearly extremely fine.  (2)
£60-80
301
Victoria, Shilling, 1868, die number 5 below reverse wreath, third young filleted head left, plain truncation, rev crowned value within wreath, date below (ESC 1318; S 3906A). Good extremely fine.
£120-150
302
Victoria, Shillings (2), 1869 die 1, 1873 die 40, third young head, plain truncation, rev crowned mark of value within wreath, die number below (ESC 1319, 1325; S 3906A). Lightly toned, both good very fine to nearly extremely fine.  (2)
£60-80
303
Victoria, Shilling, 1871, die number 44 below reverse wreath, third young filleted head left, plain truncation, rev crowned value within wreath, date below (ESC 1321; S 3906A). Toned, good extremely fine.
£120-150
304
Victoria, Shilling, 1872, die number 103 below reverse wreath, third young filleted head left, plain truncation, rev crowned value within wreath, date below (ESC 1321; S 3906A). Toned, uncirculated.
£120-150
305
Victoria, Shilling, 1877, die number 41 below reverse wreath, third young filleted head left, plain truncation, rev crowned value within wreath, date below (ESC 1329; S 3906A). Nick on cheek, otherwise uncirculated.
£120-150
306
Victoria, Shilling, 1881, fourth young head, rev crowned mark of value within wreath (ESC 1338; S 3907). Lightly toned, good extremely fine.
£50-80
307
Victoria, Shillings (3), 1883, 1884, 1885, fourth young head, rev crowned mark of value within wreath (ESC 1342, 1343, 1345; S 3907). Very fine or better, first and last cleaned. (3)
£50-80
308
Victoria, Shilling, 1900, old head; Edward VII, Shilling, 1902, bare head (ESC 1369, 1410; S 3940A, 3982). First good extremely fine, the second toned uncirculated. (2)
£60-80
309
Victoria, Sixpence, 1839, first young head left, rev crowned mark of value within wreath (ESC 1684; S 3908). Toned, good extremely fine.
£60-80
310
Victoria, Sixpence, 1840, first young head left, rev crowned mark of value within wreath (ESC 1686; S 3908). Toned, extremely fine, reverse better.
£50-80
311
Victoria, Sixpences (2), 1853, 1856, first young head left, rev crowned mark of value within wreath (ESC 1698, 1702; S 3908). First toned, extremely fine, the second once cleaned, very fine.  (2)
£50-80
312
Victoria, Sixpence, 1858, first young head left, rev crowned mark of value within wreath (ESC 1706 R2; S 3908). Once polished, good very fine, a rare date.
£40-60
313
Victoria, Sixpence, 1859, 9 over 8, first young head left, rev crowned mark of value within wreath (ESC 1708A; S 3908). Toned, extremely fine and rare.
£50-80
314
Victoria, Sixpences (7), 1866 die 30, first young head, 1868 die 4, 1870 die 5, 1874 die 32, 1878 die 39, 1882, 1886, third young head (ESC 1715, 1719 R2, 1721 R2, 1728, 1733, 1743 R2, 1748; S 3909, 3910, 3912). Last two toned, extremely fine, the others lightly cleaned or polished, good very fine to extremely fine.  (7)
£120-150
315
Victoria, Sixpence, 1871, die number 21 below reverse wreath, second young filleted head left, plain truncation, rev crowned value within wreath, date below (ESC 1723; S 3910). Toned, uncirculated.
£120-150
316
Victoria, Sixpence, 1883, third young filleted head left, plain truncation, rev crowned value within wreath, date below (ESC 1744; S 3912). Toned, a pleasing extremely fine.
£40-60
317
Victoria, Sixpence, 1884, third young filleted head left, plain truncation, rev crowned value within wreath, date below (ESC 1745; S 3912). Uncirculated.
£50-70
318
Victoria, Proof Sixpence, 1887, Jubilee withdrawn type; George V, Proof Sixpence, 1927 (ESC 1753, 1816; S 3928, 4040). First hairlined, both practically as struck.  (2)
£40-60
319
Victoria, Sixpence, 1887, third young filleted head left, plain truncation, rev crowned value within wreath, date below (ESC 1750; S 3912). Good extremely fine.
£40-60
320
Victoria, Sixpences (6), 1887, Jubilee withdrawn type, 1888, 1889, 1890, 1892, Jubilee bust, 1901, old head (ESC 1752, 1756, 1757, 1758, 1760, 1771; S 3928, 3929, 3941). Generally good extremely fine to uncirculated.  (6)
£150-200
321
Victoria, Groat, 1838, young head left, rev Britannia seated right, date in exergue (ESC 1930; S 3913). Uncirculated.
£40-60
322
Victoria, Groat, 1840, young head left, rev Britannia seated right, date in exergue (ESC 1934; S 3913). Uncirculated.
£50-70 

323
Victoria, Groat, 1841, young head left, rev Britannia seated right, date in exergue (ESC 1934; S 3913). Uncirculated.
£60-80
324
Victoria, Groat, 1888, Jubilee head, rev Britannia seated right, date in exergue (ESC 1956; S 3930). Uncirculated.
£40-60
325
Victoria, Threepence, 1838, first young head left, rev crowned mark of value within wreath (ESC 2048; S 3914). Good extremely fine.
£40-60

326
Victoria, Threepence, 1875, type A4, young head left, rev crowned mark of value within wreath (ESC 2081; S 3914C). Good extremely fine.
£30-50

327
Victoria, Threepence, 1886, type A5, young head left, rev crowned mark of value within wreath (ESC 2093; S 3914D). Toned, good extremely fine.
£30-50

328
Victoria, Penny, 1841, young head left, date below, rev Britannia seated right with ornamental trident, shield bearing saltire of arms, no colon after REG (Peck 1484; S 3948). Good extremely fine, with some lustre. 
£50-80

329
Victoria, Penny, 1845, young head left, date below, rev Britannia seated right with ornamental trident, shield bearing saltire of arms (Peck 1489; S 3948). Interesting die crack in obverse field from truncation to V, extremely fine with some lustre.
£60-80

330
Victoria, Penny, 1853 OT, young head left, date below, rev Britannia seated right (Peck 1500; S 3948). Uncirculated with nearly full lustre.
£80-100

331
Victoria, Penny, 1854 PT, young head left, date below, rev Britannia seated right (Peck 1506; S 3948). Extremely fine with a hint of lustre.
£40-60
332
Victoria, Penny, 1855, young head left, date below, rev Britannia seated right with plain trident, shield bearing saltire of arms, DEF: (Peck 1509; S 3948). About extremely fine with plenty of lustre.
£40-60

333
Victoria, Penny, 1857, young head left, date below, rev Britannia seated right with plain trident, shield bearing saltire of arms, DEF: (Peck 1514; S 3948). Toned, about extremely fine.
£40-60

334
Victoria, Penny, 1858, large date, young head left, no WW, date below, rev Britannia seated right (Peck 1518; S 3948). Uncirculated with nearly full lustre.
£120-150
335
Victoria, Penny, 1858, young head left, date below, rev Britannia seated right with ornamental trident, shield bearing saltire of arms, DEF-: (Peck 1518; S 3948). Good extremely fine with colourful toning throughout.
£100-150

336
Victoria, Penny, 1859, young head left, date below, rev Britannia seated right with ornamental trident, shield bearing saltire of arms, DEF-: (Peck 1519; S 3948). Extremely fine with lustre.
£50-80

337
Victoria, Penny, 1862, laureate bust left, rev Britannia seated right (Fr 38 dies 6+G; S 3954). Lustrous, good extremely fine.
£50-80

338
Victoria, Penny, 1866, laureate bust left, rev Britannia seated right (Fr 52 dies 6+G; S 3954). Good very fine.
£30-50

339
Victoria, Penny, 1875, laureate bust left, rev Britannia seated right (Fr 82 dies 8+J; S 3954). Extremely fine with some underlying brilliance.
£40-60

340
Victoria, Penny, 1881 H, Heaton Mint, laureate “bun” head left, rev Britannia seated right (Fr 108, dies 11+M; S 3955). Prooflike, full lustre, small planchet flaw in reverse field, otherwise uncirculated.
£250-300

341
Victoria, Penny, 1884, laureate bust left, rev Britannia seated right (Fr 119 dies 12+N; S 3954). Minor scratching in obverse field, otherwise extremely fine with significant lustre.
£30-50

342
Victoria, Penny, 1886, laureate “bun” head left, rev Britannia seated right (Fr 123; S 3954). Good extremely fine with nearly full lustre.
£60-80

343
Victoria, Penny, 1889, laureate bust left, rev Britannia seated right (Fr 127 dies 12+N; S 3954). Good extremely fine or better, with some underlying brilliance. 
£70-90

344
Victoria, Penny, 1890, laureate “bun” type, rev Britannia seated right (Fr 130 dies 12+N; S 3954). Nearly full lustre with a light tone, uncirculated.
£80-120
345
Victoria, Penny, 1890, laureate “bun” head left, rev Britannia seated right (Fr 130; S 3954). Good extremely fine, nearly full lustre.
£40-60

346
Victoria, Penny, 1893, laureate “bun” type, rev Britannia seated right (Fr 136 dies 12+N; S 3954). Streaky tone, a pleasing extremely fine.
£40-60
347
Victoria, Halfpennies (4), 1838, 1841, 1846, 1848/7, young head left, date below, rev Britannia seated right (Peck 1522, 1526, 1530, 1532; S 3949). First with light surface marks, extremely fine, the others near full lustre, good extremely fine or better.  (4)
£120-150
348
Victoria, Halfpennies (3), 1853, 1855, 1858 large date, young head left, date below, rev Britannia seated right (Peck 1539, 1543, 1549; S 3949). Toned, good extremely fine or better.  (3)
£80-100
349
Victoria, Halfpenny, 1854, young head left, date below, rev.Britannia seated right (Peck 1542; S 3949). Uncirculated with nearly full lustre.
£50-70

350
Victoria, Halfpenny, 1859, young head left, date below, rev.Britannia seated right (Peck 1551; S 3949). Uncirculated with full lustre.
£60-80

351
Victoria, bronze Halfpennies (3), 1862, 1866, 1868, laureate “bun” type, rev Britannia seated right (Fr 289, 298, 303; S 3956). Generally good extremely fine or better with lustre.  (3)
£100-150
352
Victoria, Halfpenny, 1865, 5 over 3, laureate “bun” type, rev Britannia seated right (Fr 297; S 3956). Toned, extremely fine with a clear overdate, very rare.
£150-200
353
Victoria, Halfpenny, 1870, laureate “bun” type, rev Britannia seated right (Fr 307; S 3956). Nearly full lustre, good extremely fine and a scarce date.
£50-80
354
Victoria, Halfpennies (2), 1874 H, 1881, laureate “bun” type, rev Britannia seated right (Fr 318, 342; S 3957, 3956). Lightly toned, extremely fine with lustre.  (2)
£50-80
355
Victoria, Halfpenny, 1875 H, Heaton Mint, specimen strike, laureate “bun” head, rev Britannia seated right (Fr 323; S 3957). Prooflike uncirculated with full lustre.
£120-150
356
Victoria, Halfpenny, 1885, laureate “bun” head, rev Britannia seated right (Fr 354; S 3956). Uncirculated with nearly full lustre.
£80-100

357
Victoria, Halfpenny, 1887, laureate “bun” head, rev Britannia seated right (Fr 358; S 3956). Uncirculated with full lustre.
£60-80

358
Victoria, Halfpenny, 1888, laureate “bun” head, rev Britannia seated right (Fr 359; S 3956). Uncirculated and toned with underlying lustre.
£60-80
359
Victoria, Halfpenny, 1889, laureate “bun” type, rev Britannia seated right (Fr 360; S 3956), Uncirculated with nearly full lustre.
£80-100

360
Victoria, Halfpenny, 1890, laureate “bun” head, rev Britannia seated right (Fr 362; S 3956). Uncirculated with nearly full lustre.
£60-80

361
Victoria, Halfpenny, 1891, laureate “bun” type, rev Britannia seated right (Fr 364; S 3956). Near full lustre, uncirculated.
£50-80
362
Victoria, Halfpenny, 1901; George V, Halfpenny, 1916; Elizabeth II, Halfpennies (2), 1959, 1962 (Fr 378, 395, 483, 487; S 3962, 4056, 4158). Uncirculated. (4)
£30-50

363
Victoria, Farthings (4), 1838, 1841, 1843, 1853, young head left, date below, rev Britannia seated right (Peck 1553, 1560, 1564, 1575; S 3950). Extremely fine or better, first and last with a hint of lustre, otherwise toned.  (4)
£60-80
364
Victoria, Farthing, 1850, young head left, date below, rev Britannia seated right (Peck 1571; S 3950). A few patches of tone, otherwise nearly full lustre, uncirculated.
£50-80
365
Victoria, Farthing, 1850, 5 over 4, young head left, date below, rev Britannia seated right (Peck -; S 3950). Lightly toned, nearly full lustre, uncirculated and very rare.
£80-100
366
Victoria, Farthings (3), 1860 TB with 4 berries, 1864, 1868, laureate “bun” type, rev Britannia seated right (Fr 499, 511, 519; S 3958). First prooflike, toned, the others with near full lustre, last with thumbprint on obverse, good extremely fine to uncirculated.  (3)
£60-80
367
Victoria, Farthings (2), 1861, 4 berries, 1873; George V, Farthings (3), 1912, black finish, 1918, bright finish, 1927; George VI, Farthing, 1945 (Fr 502, 524, 590, 597, 607, 644; S 3958, 4059, 4060, 4061, 4116). Generally uncirculated.
£100-150

368
Victoria, Half-Farthings (2), 1844, 1852, Quarter-Farthing, 1839; George V, Third-Farthing, 1913 (Peck 1594, 1598, 1608, 2358; S 3951, 3953, 4062). Generally good extremely fine to uncirculated, first and last with full lustre.  (4)
£100-150
369
Victoria, Proof Third-Farthing, 1876, laureate head left, rev crowned mark of value within wreath (cf Peck 1932; S 3960). Unrecorded as a proof in the references, as struck and extremely rare.
£200-250

370
Edward VII (1901-1910), Crown, 1902, bare head right, rev St George and dragon, date in exergue, edge inscribed (ESC 361; S 3978). Toned, uncirculated.
£120-150
371
Edward VII, Crown, 1902, bare head right, rev St George and dragon, date in exergue, edge inscribed (ESC 361; S 3978). Toned, uncirculated.
£120-150
372

Edward VII, Crown, Coronation 1902 (S 3978).  Very fine, perhaps an impaired proof.
£40-60

373
Edward VII, Matt Proof Crown, 1902, bare head right, rev St George and dragon, date in exergue, edge inscribed II (ESC 362; S 3979). Good very fine.
£60-80

374
Edward VII, Matt Proof Halfcrown, 1902, bare head right, rev crowned quartered shield of arms (S 3980). Toned, as struck with small tone spot on neck.
£80-100

375
Edward VII, Halfcrown, 1902, bare head right, rev crowned quartered shield (ESC 746; S 3980). Toned, uncirculated.
£60-80
376
Edward VII, Halfcrown, 1902, bare head, rev crowned quartered shield of arms (S 3980). Tiny nick near eye, once polished, extremely fine.
£40-60

377
Edward VII, Halfcrowns (2), 1902, Matt Proof 1902, bare head right, rev crowned quartered shield of arms, within garter (ESC 746, 747; S 3980). Generally good extremely fine or better. (2)
£120-150

378
Edward VII, Halfcrown, 1903, bare head right, rev crowned quartered shield (ESC 748, R2; S 3980). Bagmarks, good extremely fine and very rare.
£800-1200
379
Edward VII, Halfcrowns (2), 1903, 1905, bare head, rev crowned quartered shield of arms (S 3980). Both poor to fair with clear dates, extremely rare.  (2)
£100-150

380
Edward VII, Halfcrown, 1904, bare head, rev crowned quartered shield of arms (S 3980). Fine.
£40-60

381
Edward VII, Halfcrown, 1906, bare head, rev crowned quartered shield of arms (S 3980). Cleaned, extremely fine.
£80-100

382
Edward VII, Halfcrown, 1907, bare head right, rev crowned quartered shield of arms, within garter (ESC 752; S 3980). Almost extremely fine, reverse better.
£120-150
383
Edward VII, Halfcrown, 1907, bare head, rev crowned quartered shield of arms (S 3980). Nearly extremely fine.
£80-100

384
Edward VII, Halfcrown, 1908, bare head right, rev crowned quartered shield of arms, within garter (ESC 753; S 3980). Good very fine.
£70-90
385
Edward VII, Halfcrowns (3), 1908, 1909, 1910, bare head, rev crowned quartered shield of arms (S 3980). Generally almost fine to fine.  (3)
£40-60

386
Edward VII, Matt Proof Florin, 1902; George V, Proof Florin, 1927, Florin 1932 (ESC 920, 947, 952; S 3981, 4038). First extremely fine, second good extremely fine, the last very fine with surface marks but rare.  (3)
£60-80
387
Edward VII, Florin, 1904, bare head right, rev standing Britannia (ESC 922; S 3981). Toned, uncirculated.
£200-250
388
Edward VII, Shillings (2), 1902, Matt Proof 1902; George V, Proof Shilling, 1927 (ESC 1410, 1411, 1440; S 3982, 4039). First extremely fine, the others practically as struck.  (3)
£50-80
389
Edward VII, Shilling, 1907, bare head right, rev lion standing on crown, date either side (ESC 1416; S 3982). Toned, uncirculated.
£70-90
390
Edward VII, Sixpence, 1903; George V, Sixpences (13), 1911, 1914, 1917, 1918 (2), 1919, 1920, debased, 1921, 1922, 1924, 1927, modified effigy, 1933, 1936; Elizabeth II, Sixpences (3), 1956, 1957, 1959 (ESC 1787, 1795, 1799, 1802, 1803, 1804, 1806, 1807, 1808, 1810, 1815, 1822, 1825, 1838K, 1838L; S 3983, 4014, 4024, 4034, 4041, 4149). Generally good extremely fine to uncirculated. (16)
£250-300
391
Edward VII, Penny, 1902, low tide, bare head right, rev Britannia seated right, date in exergue (Fr 156; S 3990A). Toned, uncirculated with underlying lustre.
£80-100

392
Edward VII, Penny, 1902, low tide, bare head right, rev Britannia seated right, date in exergue (Fr 156; S 3990A). Toned, uncirculated.
£80-100
393
Edward VII, Penny, 1908, bare head right, rev Britannia seated right, date in exergue (Fr 166, dies 2+D; S 3990A). Uncirculated with full lustre.
£40-60

394
Edward VII, Penny, 1909, bare head right, rev Britannia seated right, date in exergue (Fr 168, dies 2+D; S 3990A). Uncirculated with full lustre.
£40-60

395
Edward VII, Penny, 1910, bare head right, rev Britannia seated right, date in exergue (Fr 170; S 3990A). Uncirculated with considerable lustre.
£40-60

396
George V (1910-1936), Half-Sovereigns (2), 1913, 1914, very fine; George III, ‘Spade’ Guinea, 1791, has been mounted; USA, Gold Dollar, 1855, pierced.  (4)
£180-220

397
George V, Proof Crown, 1927, bare head left, rev crown and date within wreath, edge milled (ESC 367; S 4036). Light tone, good extremely fine.
£100-150

398
George V, Proof Wreath Crown, 1927, bare head left, rev large crown date above all within wreath (ESC 367; L&S 36; S 4036); Jubilee Crown, 1935, similar obverse, rev stylised St George and dragon (ESC 375; S 4048). First mint state, the second uncirculated. (2)
£150-200
399
George V, Crown, 1929, bare head left, rev crown and date within wreath, edge milled (ESC 367; S 4036). Good extremely fine.
£200-300

one of 4,994 struck

400
George V, Proof Halfcrown, Florin, Shilling, 1911 (ESC 758, 930, 1421; S 4011, 4012, 4013). Attractively toned, generally practically as struck.  (3)
£100-150

401
George V, Halfcrowns (3), 1911, 1912, 1913, bare head left, rev crowned quartered shield of arms (S 4011). First almost extremely fine, the others almost very fine. (3)
£50-60

402
George V, Halfcrown, 1913, bare head left, rev crowned quartered shield (ESC 760; S 4011). Toned, uncirculated.
£80-100
403
George V, Halfcrowns (4), 1914, 1915, 1916, 1918, bare head left, rev crowned quartered shield of arms (S 4011). Cleaned, third very fine, the others good very fine. (4)
£60-80

404
George V, Halfcrowns (4), 1915, 1916, 1917, 1919, bare head left, rev crowned quartered shield (ESC 762, 763, 764, 766; S 4011). Generally good extremely fine to uncirculated.  (4)
£150-200
405
George V, Halfcrowns (3), 1917, 1919, 1920, bare head left, rev crowned quartered shield of arms (S 4011, 4021A). Toned, first and last nearly extremely fine, the second very fine. (3)
£50-70

406
George V, Halfcrowns (4), 1921, 1922, 1923, 1924, bare head left, rev crowned quartered shield of arms (S 4021A). Generally good very fine. (4)
£40-60

407
George V, Halfcrowns (5), 1923 (2), 1926, modified effigy, 1928, 1934; Elizabeth II, Halfcrown, 1956 (ESC 770, 774, 777, 783, 798K; S 4021A, 4032, 4037, 4145). Generally uncirculated. (6)
£150-200
408
George V, Halfcrowns (4), 1925, 1926, 1926 ME, 1927 ME, bare head left, rev crowned quartered shield of arms (S 4021A, 4032). First good fine, last good very fine with spot on reverse, the others very fine. (4)
£60-80

409
George V, Proof Halfcrown, 1927, bare head left, rev quartered shield of arms (S 4037). Uneven tone, practically as struck.
£40-50

410
George V, Halfcrowns (9), 1928, 1929, 1930, 1931, 1932, 1933, 1934, 1935, 1936, bare head left, rev crowned quartered shield of arms (S 4037). Generally very fine to good very fine or better, the third a little discoloured very fine. (9)
£100-150

411
George V, Halfcrown, 1930, bare head left, rev quartered shield (ESC 778, R2; S 4037). One small dig, otherwise good extremely fine and rare.
£120-150
412
George V, Florins (7), 1916, 1918, 1919, 1923, 1929 (2), 1935; George VI, Florins (2), 1947, 1948; Elizabeth II, Florins (12), 1955, 1956, 1957, 1958, 1959, 1960, 1962, 1963, 1964, 1965, 1966, 1967 (S.4012, 4022A, 4038, 4102, 4146). Generally good extremely fine or better. (21)
£250-300
413
George V, Shillings (18), 1911, 1912, 1914, 1915, 1917, 1919, 1920, 1921, 1922, 1924, 1925, 1926, 1927, 1928, 1929, 1932, 1933, 1935 (S 4013, 4203 and A, 4039). Generally about extremely fine. (18)
£250-300

414
George V, Shillings (7), 1911, 1916, 1917, 1922, 1928, 1929, 1936; Elizabeth II, Shillings (6), English type 1953, 1954, 1955, 1956, 1957, Scottish type 1962 (ESC 1420, 1426, 1427, 1432, 1441, 1442, 1449, 1475K, 1475O, 1475Q, 1475S, 1475U, 1475FF; S 4013, 4023A, 4039, 4139, 4140). Generally uncirculated. (13)
£80-100
415
George V, Sixpences (24), 1911, 1912, 1913, 1915, 1919, 1920, 1921, 1922 (2), 1923, 1924, 1925, 1926 (2), 1927 (S 4014, 4025, 4034), second reverse, 1927, 1928, 1929, 1930, 1931, 1932, 1933, 1935, 1936 (S 4040, 4041), Threepences (5), 1928, 1931, 1932, 1933, 1934 (S 4024). Generally about extremely fine. (29)
£100-150

416
George V, Threepences (2), 1925, 1934; Elizabeth II, brass Threepences (2), 1956, 1967 (ESC 2138, 2147; Peck 2496; S 4026, 4042, 4153). Good extremely fine to uncirculated. (4)
£30-50

417
George V, Penny, 1912 H, Heaton Mint, bare head left, rev Britannia seated right, date in exergue (Fr 173; S 4052). Good extremely fine..
£80-100

418
George V, Pennies (5), 1914, 1927 (3), 1928; George VI, Penny, 1940, double exergue line (Fr 178, 197, 199, 227; S 4051, 4054, 4055, 4114). Generally uncirculated. (6)
£80-100

419

George V, Farthings (40), in Lloyds Bank [Newcastle] bag (S 4061), mint state; together with various miscellaneous silver (25), including Canberra Florins (2) and medal; British and other base metal coinage (approx 185); Confederate States, 100-Dollars, 1864 and other notes (10), varied state.  (lot)
£100-150

420
George VI (1936-1952), Specimen silver group, 1943, Halfcrown, Florin, English and Scottish Shillings, Sixpence, silver Threepence (cf ESC 793, 963, 1464, 1465, 1833, 2157; S 4080, 4081, 4082, 4083, 4084, 4085). All as struck to superior quality than currency but not mirror like as would be demonstrated by a proof, such specimens are more often encountered in the British Colonial coinage, extremely rare.  (6)
£600-800
421
George VI, Festival of Britain 1951, Proof Set, Crown to Farthing, blue card case; Crowns (3), boxed; Elizabeth II, Coronation 1953, Proof Set, Crown to Farthing.  Extremely fine.  (lot)
£80-120

422
George VI, Halfcrowns (15), 1937, 1938, 1939, 1940, 1941, 1942, 1943, 1944, 1945, 1946, 1947, 1948, 1949, 1950, 1951 Proof, bare head left, rev quartered shield of arms (S 4080, 4101, 4106). Generally almost extremely fine or better. (15)
£120-150

423
Elizabeth II (1952-  ), Jubilee 1977, Sets of Eight Proof Commonwealth Crowns (2); Set of Five Silver Proof Pounds, 1983-1987; other Crowns (2), and Royal Wedding, 1981, Silver Medal; France, Napoleon III, International Exhibition, 1855, Silver Medal, by A Barre, 59mm.  This extremely fine, others much as issued.  (25) 
£80-120

424
Elizabeth II, Halfcrowns (15), 1953, 1953 Proof, 1954, 1955, 1956, 1957, 1958, 1959, 1960, 1961, 1962, 1963, 1965, 1966, 1967, young head right, rev crowned quartered shield of arms (S 4137, 4145). Generally very fine to extremely fine. (15)
£40-60

425
George V to Elizabeth II, including silver Halfcrowns (37), Florins (34), Shillings (48), Sixpences (37), no duplication of dates all contained in eight homemade laminated albums decorated with postcards illustrative of contemporary people and events. Varied state. (lot)
£40-60


MAUNDY MONEY

426
Charles II (1660-1685), Maundy Set, undated milled issue (ESC 2365; S 3391). Cleaned, good very fine.
£250-300

427
Charles II, Maundy Set, 1678, Halfgroat with 8 over 6 (ESC 2374, R2; S 3392). Generally good very fine, the Groat with adjustment marks.
£300-400

428
Charles II, Maundy Set, 1682, Groat and Halfgroat with 2 over 1 (ESC 2378; S 3392). Toned, nearly extremely fine.
£400-600

429
James II (1685-1688), Maundy Set, 1686 (ESC 2381; S 3418). Generally good fine.
£100-150

430
James II, Maundy Set, 1687, Groat and Threepence with 7 over 6 (ESC 2382; S 3418). Threepence fine, the others almost very fine.
£100-150

431
Anne (1702-1714), Maundy Set, 1706 (ESC 2395; S 3599). Fine or better.
£80-120

432
Anne, Maundy Set, 1709 (ESC 2397, R2; S 3599). Toned, generally very fine.
£150-200

433
George I (1714-1727), Maundy Set, 1727 (ESC 2401; S 3658), Cleaned, good very fine.
£250-350

434
George II (1727-1760), Maundy Set, 1732 (ESC 2404; S 3716). Generally about very fine to good very fine.
£120-150

435
George III (1760-1820), Maundy Set, 1792, wire money type (ESC 2419; S 2419). Almost extremely fine or better and rare.
£400-600

436
George III, Maundy Set, 1795 (ESC 2420; S 3764). Toned, generally extremely fine.
£250-300

437
George III, Maundy Set, 1800 (ESC 2421; S 3764). Extremely fine or better.
£200-250

438
George III, Maundy Set, 1820 (ESC 2424; S 3792). Good extremely fine.
£200-300

mintage only 990 sets

439
George IV (1820-1830), Maundy Set, 1823 (ESC 2427; S 3816). Extremely fine or better.
£120-150

mintage only 1980 sets

440
William IV (1830-1837), Maundy Set, 1831 (ESC 2436; S 3840). Extremely fine.
£100-150

mintage only 3564 sets

441
William IV, Maundy Set, 1832 (ESC 2439; S 3840). Extremely fine.
£100-120

mintage only 2574 sets

442
William IV, Maundy Set, 1833 (ESC 2440; S 3840). Extremely fine or better.
£80-120

mintage only 2574 sets

443
William IV, Maundy Set, 1835 (ESC 2442; S 3840). Toned, good fine to very fine.
£80-100

mintage only 2574 sets

444
William IV, Maundy Set, 1836 (ESC 2443; S 3840). Good very fine.
£60-80

mintage only 2544 sets

445
William IV, Maundy Set, 1837 (ESC 2444; S 3840). Almost extremely fine.
£80-100

mintage only 2574 sets

446
Victoria (1837-1901), Maundy Set, 1842 (ESC 2452; S 3916). Extremely fine.
£80-120

mintage only 4125 sets

447
Victoria, Maundy Set, 1848 (ESC 2458; S 3916). Good extremely fine.
£150-200

mintage only 4158 sets

448
Victoria, Maundy Set, 1873 (ESC 2486; S 3916). Cleaned, good extremely fine.
£100-150

mintage only 4162 sets

449
Victoria, Maundy Set, 1882 (ESC 2496; S 3916). Good extremely fine.
£100-150

mintage only 4146 sets

450
Victoria, Maundy Set, 1884 (ESC 2498; S 3916). Cleaned, extremely fine.
£100-150

mintage only 4488 sets

451
Victoria, Maundy Set, 1885 (ESC 2499; S 3916). Toned, extremely fine or better.
£100-150

mintage only 4488 sets

452
Victoria, Maundy Set, 1887 (ESC 2501; S 3916). Uncirculated.
£150-200

mintage only 4488 sets

453
Victoria, Maundy Set, 1888 (ESC 2502; S 3932). Good extremely fine.
£100-120

mintage only 4488 sets

454
Victoria, Maundy Set, 1889, Jubilee head (ESC 2504; S 3916). Toned, good extremely fine.
£80-100

mintage only 4488 sets

455
Victoria, Maundy Set, 1890 (ESC 2505; S 3932). Extremely fine.
£60-80

mintage only 4488 sets

456
Victoria, Maundy Set, 1891 (ESC 2506; S 3932). Extremely fine or better.
£80-100

mintage only 4488 sets

457
Victoria, Maundy Set, 1892 (ESC 2507; S 3932). Good extremely fine.
£100-120

mintage only 4488 sets

458
Victoria, Maundy Set, 1893, old head (ESC 2508; S 3943). Lightly toned, extremely fine or better.
£80-100

mintage only 8976 sets

459
Victoria, Maundy Set, 1893; Edward VII, Maundy Set, 1902, in black leatherette cases, latter dated; George VI, Maundy Set, 1944, modern Mint case.  Latter set brushed to give matt surface, others extremely fine. (12)
£180-200

460
Victoria, Maundy Set, 1894 (ESC 2509; S 3943). Good extremely fine.
£60-80

mintage only 9385 sets

461
Victoria, Maundy Set, 1896 (ESC 2511; S 3943). Good extremely fine.
£60-80

mintage only 8476 sets

462
Victoria, Maundy Set, 1896 (ESC 2511; S 3943). Toned, good very fine or better.
£60-80

mintage only 8476 sets

463
Victoria, Maundy Set, 1897 (ESC 2512; S 3943). Uncirculated.
£70-90

mintage only 8976 sets

464
Victoria, Maundy Set, 1898 (ESC 2513; S 3943). Uncirculated.
£70-90

mintage only 8976 sets

465
Victoria, Maundy Set, 1899 (ESC 2514; S 3943). Good extremely fine.
£60-80

mintage only 8976 sets

466
Victoria, Maundy Set, 1900 (ESC 2515; S 3943). Good extremely fine.
£60-80

mintage only 8976 sets

467
Victoria, Maundy Set, 1900 (ESC 2515; S 3943). Cleaned, extremely fine or better.
£60-80

mintage only 8976 sets

468
Edward VII (1901-1910), Maundy Set, 1902 Matt Proof (ESC 2518; S 3985). Extremely fine.
£40-60

mintage only 15,123 sets

469
Edward VII, Maundy Set, 1902 (ESC 2517; S 3985). Good extremely fine.
£60-80

mintage only 8976 sets

470
Edward VII, Maundy Set, 1903 (ESC 2519; S 3985). Uncirculated.
£60-80

mintage only 8976 sets

471
Edward VII, Maundy Set, 1904 (ESC 2520; S 3985). Extremely fine or better.
£40-60

mintage only 8876 sets

472
Edward VII, Maundy Set, 1905 (ESC 2521; S 3985). Uncirculated.
£60-80

mintage only 8976 sets

473
Edward VII, Maundy Set, 1906 (ESC 2522; S 3985). Uncirculated.
£60-80

mintage only 8800 sets

474
Edward VII, Maundy Set, 1907 (ESC 2523; S 3985). Uncirculated.
£60-80

mintage only 8760 sets

475
Edward VII, Maundy Set, 1909 (ESC 2525; S 3985). Uncirculated.
£70-90

mintage only 1983 sets

476
George V (1910-1936), Maundy Set, 1911 (ESC 2527; S 4016). Extremely fine.
£40-60

mintage only 1635 sets

477
George V, Maundy Set, 1912 (ESC 2529; S 4016). Light tone, good extremely fine.
£100-120

mintage only 1246 sets

478
George V, Maundy Set, 1913 (ESC 2530; S 4016). Toned, practically as struck.
£100-150

mintage only 1228 sets

479
George V, Maundy Set, 1914 (ESC 2531; S 4016). Toned, practically as struck.
£100-150

mintage only 982 sets

480
George V, Maundy Set, 1914 (ESC 2531; S 4016). Good extremely fine.
£50-70

mintage only 982 sets

481
George V, Maundy Set, 1919 (ESC 2536; S 4016). Toned, practically as struck.
£100-150

mintage only 1258 sets

482
George V, Maundy Set, 1920 (ESC 2537; S 4016). Toned, practically as struck.
£100-150

mintage only 1399 sets

483
George V, Maundy Set, 1922 (ESC 2539; S 4027). Good extremely fine, uneven tone.
£50-70

mintage only 1373 sets

484
George V, Maundy Set, 1923 (ESC 2540; S 4027). Good extremely fine.
£50-70

mintage only 1430 sets

485
George V, Maundy Set, 1924 (ESC 2541; S 4027). Cleaned, extremely fine.
£40-50

mintage only 1515 sets

486
George V, Maundy Set, 1926 (ESC 2543; S 4027). Good extremely fine.
£50-70

mintage only 1504 sets

487
George V, Maundy Set, 1927 (ESC 2544; S 4027). Extremely fine.
£40-50

mintage only 1647 sets

488
George V, Maundy Set, 1928 (ESC 2545; S 4043). A little spotted, good extremely fine.
£50-70

mintage only 1642 sets

489
George V, Maundy Set, 1936 (ESC 2553; S 4043). Cleaned, practically as struck and rare.
£120-150

mintage only 1307 sets – service presided over by Edward VIII (abd.1936)

490
George VI (1936-1952), Maundy Set, 1938 (ESC 2555; S 4086). Good extremely fine.
£60-80

mintage only 1275 sets

491
George VI, Maundy Set, 1941 (ESC 2558; S 4086). Polished, good extremely fine.
£50-60

mintage only 1253 sets
492
George VI, Maundy Set, 1946 (ESC 2563; S 4086). Light tone, practically as struck.
£100-120

mintage only 1365 sets

493
George VI, Maundy Set, 1948 (ESC 2565; S 4091). Good extremely fine.
£60-80

mintage only 1385 sets

494
George VI, Maundy Set, 1949 (ESC 2566; S 4096). Polished, good extremely fine.
£50-60

mintage only 1395 sets

495
George VI, Maundy Set, 1950 (ESC 2567; S 4096). Good extremely fine.
£60-80

mintage only 1405 sets

496
George VI, Maundy Set, 1951 (ESC 2568; S 4096). Good extremely fine.
£60-80

mintage only 1468 sets

497
George VI, Maundy Set, 1952 (ESC 2569; S 4096). Good extremely fine.
£60-80

mintage only 1012 sets

498
Elizabeth II (1952-  ), Maundy Set, 1953 (ESC 2570; S 4126). Toned, as struck.
£500-600

Service at Westminster Abbey

mintage only 1025 sets

499
Elizabeth II, Maundy Set, 1960 (ESC 2577; S 4131). Uneven tone, as struck.
£80-100

Service at Westminster Abbey

mintage only 1112 sets

500
Elizabeth II, Maundy Set, 1977 (ESC 2594; S 4211). Uncirculated.
£80-100

Service at Westminster Abbey in this Jubilee year

mintage only 1138 sets

501
Elizabeth II, Maundy Set, 2007 (S 4211). Mint state.
£100-120

Service at Manchester Cathedral


MAUNDY ODDMENTS

502
Charles II (1660-1685), Groats (4), 1677, variety with stop between I’s, 1679, 1681 with R over B in HIB, 1684, with 4 over 3, laureate and draped bust right, rev four interlinked C’s crown and date above, emblems in angles (ESC 1848, 1851, 1853 R3, 1859; Robinson 49i, 57, 65, 77; S 3384). Last two fine to good fine, first very fine, second extremely fine, the third very rare. (4)
£100-150

503
Charles II, Threepences (5), undated milled issue, bust left, 1679, 1680, 1682, 1684, 4 over 3 (ESC 1958, 1970, 1972, 1975, 1979; Robinson 15i, 56, 60, 68, 76i; S 3385, 3386). Generally Fine to very fine. (5)
£60-80

504
Charles II, Halfgroats (7), undated, type D, 1674, 1676, 1679 with blundered HIB, 1682, 2 over 1, 1683, 3 over 1, 1684, only one stop on obverse (ESC 2168, 2175, 2177, 2182, 2186, 2188, 2190; Robinson 14, 35, 43, 55i, 67i, 71i, 75i; S 3387, 3388). Generally very fine to good very fine, some toned. (7)
£80-100

505
Charles II, Pennies (5), undated issue, 1671, 1674, 1677, 1684, 4 over 3 (ESC 2272, 2275, 2278, 2282, 2292A; Robinson 7, 22, 34, 46, 74i; S 3389, 3390). Generally very fine. (5)
£60-80

506
James II (1685-1688), Groat, 1686; William and Mary, Groat, 1689, with GV below bust; William III, Groats (2), 1698, 1699; Anne, Groats (2), 1708, 1710 type C (ESC 1860, 1865, 1881, 1882, 1890, 1892A; Robinson 83, 95xi, 119, 123, 153, 161; S 3414, 3439, 3549, 3595A, 3595B). Generally fine or better, second almost very fine, penultimate piece very fine. (6)
£60-80

507
James II, Threepence, 1688; William and Mary, Threepence, 1689, inverted N in legend, Arabic 1, no stops at date; William III, Threepence, 1699; Anne, Threepences (2), 1707, 1708, 8 over 7 (ESC 1984, 1986, 2001, 2010, 2011A; Robinson 90, 94ii, 122, 149, 152; S 3415, 3441, 3550, 3596B). Generally good fine to very fine, the last better. (5)
£60-80

508
James II, Halfgroats (2), 1686, 1686 with small o in legend; William and Mary, Halfgroat, 1689, no stops at D G; Anne, Halfgroats (2), 1704, 1707 (ESC 2191, 2196, 2211, 2216; Robinson 81, 81i, 93ii, 137, 148; S 3416, 3443, 3597). Generally very fine to extremely fine. (5)
£60-80

509
James II, Penny, 1688; William III, Penny, 1701, no stop after III; Anne, Penny, 1713, 3 over 0; George I, Penny, 1720, HIPEX error (ESC 2296, 2314, 2322, 2326; Robinson 88, 128i, 163i, 172i; S 3417, 3552, 3598, 3657). Generally good very fine, last piece extremely fine and rare.  (4)
£80-100

510
George I (1714-1727), Threepence, 1727; George II, Threepences (2), 1743, 1746, 6 over 3 (ESC 2018, 2028, 2031A; Robinson 185, 217, 221i; S 3655, 3713B). Generally very fine or better. (3)
£50-60

511
George II (1727-1760), Groats (2), 1739, 1746; George III, Groats (3), 1763, 1772, 1776 (ESC 1903, 1906, 1908, 1912, 1914; Robinson 210, 222, 242, 260, 264; S 3712A, 3750). Generally very fine to extremely fine, the last prooflike mint state. (5)
£200-250

512
George II, Halfgroats (5), 1737, 1739, 1740, 1743, 3 over 0, 1746, young laureate and draped bust left (ESC 2230, 2231, 2232, 2233A, 2234; Robinson 204, 208, 212, 216i, 220; S 3714A). Very fine to good very fine. (5)
£60-80

513
George II, Pennies (9), 1737, 1740, 1743, 1750, 1753, 3 over 2, 1755, colon at end of obverse legend, 1758, 1759, 1760 (ESC 2336, 2338, 2339, 2342, 2345A, 2347, 2350, 2351, 2352; Robinson 203, 211, 215, 223, 225i, 227i, 231, 232, 234; S 3715A). Generally very fine to good very fine. (9)
£100-150

514
George III (1760-1820), Threepences (5), 1762, 1763, 1772 (2), 1795 (ESC 2033, 2034, 2040; Robinson 238, 241, 259iii, 285; S 3753, 3755). Almost extremely fine to extremely fine. (5)
£60-80

515
George III, Halfgroats (3), 1763, 1772, 1795; George IV, Halfgroats (4), 1822, 1827, 1828, 1829 (ESC 2238, 2242; Robinson 240, 258i, 284, 308, 328, 332, 340; S 3756, 3758, 3820). Second with attempted piercing, generally good very fine to extremely fine. (7)
£60-80

516
George III, Pennies (3), 1779, 1781, 1795, with only terminal stop; George IV, silver Pennies (3), 1822, 1825, 1829; William IV, silver Pennies (2), 1834, 1835 (ESC 2358, 2360; Robinson 265, 270, 283i, 303, 319, 339, 367, 371; S 3759, 3761, 3821, 3844). Generally almost extremely fine or better. (8)
£80-100

517
George IV (1820-1830), Groats (3), 1822, 1829, 1830; William IV, Groats (2), 1834, 1835 (Robinson 306, 342, 346, 370, 374; S 3817, 3841). Toned, extremely fine to good extremely fine. (5)
£60-80

518
George IV, Threepences (2), 1824, 1830; William IV, Threepence, 1834; Victoria, Threepences (7), 1839, 1842, 1844, 1845, 1885, 1886, 1887, young head (Robinson 317, 345, 369, 397, 413, 421, 425, 610, 614, 618; S 3819, 3842, 3918). The 1842 ex-mount, otherwise generally very fine  to extremely fine or better. (10)
£100-150

519
George IV, Halfgroat, 1826, T over B in legend; William IV, Halfgroats (2), 1834, 1835 (Robinson 324i, 368, 372; S 3820, 3843). First good very fine, the others extremely fine. (3)
£60-80

520
Victoria (1837-1901), Groats (6), 1839, 1841, 1843, 1844, 1846, 1847, young head (Robinson 398, 410, 418, 422, 430, 434; S 3917). Generally polished, extremely fine. (6)
£60-80

521
Victoria, Groats (7), 1850, 1857, 1858, 1865, 1870, 1872, 1874, young head (Robinson 446, 478, 482, 510, 539, 551, 559; S 3917). Generally extremely fine or better, some polished. (7)
£70-90

522
Victoria, Groats (5), 1880, 1881, 1883, 1884, 1886, young head (Robinson 587, 591, 603, 607, 615; S 3917). Generally extremely fine to uncirculated. (5)
£60-80

523
Victoria, Groats (2), 1895, 1901, old head; Edward VII, Groat, 1908; George V, Groats (2), 1913, 1934 (Robinson 655, 679, 711, 735, 819; S 3944, 3986, 4017, 4044). Generally extremely fine to uncirculated. (5)
£50-60

524
Victoria, Proof Threepence, 1893, old head; Edward VII, Threepence, 1907; George V, Threepences (2), 1911, 1913 (Robinson 646, 706, 722, 734; S 3942, 3987, 4018). Toned, good extremely fine or better. (4)
£60-80

525
Victoria, Halfgroats (8), 1838, 1839, 1844, 1849, 1850, 1851, 1857, 1858, young head (Robinson 384, 396, 420, 440, 444, 448, 476, 480; S 3919). Generally good very fine or better. (8)
£80-100

526
Victoria, Halfgroats (8), 1863, 1867, 1868, 1870, 1874, 1878, 1880, 1883, young head (Robinson 500, 517, 525, 537, 557, 573, 585, 601; S 3919). Generally toned, extremely fine. (8)
£80-100

527
Victoria, Halfgroats (3), 1893, 1895, 1901; Edward VII, Halfgroat, 1908; George V, Halfgroats (2), 1912, 1913 (Robinson 645, 653, 677, 709, 729, 733; S 3946, 3988, 4019). Generally good very fine to good extremely fine. (6)
£50-60

528
Victoria, Silver Pennies (11), 1838, 1845, 1849, 1850, 1855, 1858, 1872, 1875, 1877, 1878, 1884, young head (Robinson 383, 423, 439, 443, 467, 479, 548, 560, 568, 572, 604; S 3920). Some polished, good very fine to extremely fine. (11)
£120-160

529
Victoria, Silver Pennies (3), 1893, 1895, 1901; Edward VII, silver Penny, 1908; George V, silver Pennies (2), 1912, 1913 (Robinson 644, 652, 676, 708, 728, 732; S 3947, 3989, 4020). Generally good extremely fine. (6)
£60-80


SCOTLAND

530
James VI (1567-1625), Ten-Shillings, seventh coinage, 1594, bare head bust right, rev crown over thistles (S 5493). A bold very fine.
£200-250


IRELAND

531
James II (1685-1688), large size Shilling, 1689 December, laureate head left, rev crown over crossed sceptres dividing J R, XII above, DEC below (S 6581K; DF 420). About extremely fine for issue.  
£70-90

532
James II, small Shilling, 1690 June, laureate head left, rev crown over crossed sceptres dividing J R, XII above, JUNE. below (S 6582G; DF 443). About very fine for issue.
£60-80

533
James II, Sixpence, 1689 June, laureate and draped bust left, rev crown over crossed sceptres dividing J R, VI above, JUNE below (S 6583A; DF 449). About extremely fine.
£100-150

534
William and Mary (1688-1694), Halfpenny, 1693, conjoined busts right, rev crowned harp (S 6597). nearly very fine.
£60-80

535
George III (1738-1820), Bank of Ireland, Ten-Pence, 1805, first type laureate and cuirassed bust right, top leaf points to D, rev inscription across field (S 6617; DF 621); Five-Pence, 1805, laureate and cuirassed bust right, rev inscription across field (S 6619; DF 626).  First unevenly toned, with some iridescence, about extremely fine, the second with metal flaws each side, well toned, good very fine. (2)
£50-80
536
George III, Bank of Ireland, Ten-Pence, 1813, second type laureate head right, rev inscription across field (S 6618; DF 624). Unevenly toned, otherwise good extremely fine.
£40-60

537
George III, Halfpenny, 1769, second type laureate bust right with short hair and taller styled head, rev crowned harp, date below (S 6613; DF 582). Traces of lustre, good very fine.
£50-70

538
George IV (1820-1830), Penny, 1822, laureate and draped bust left, rev crowned harp, date below (S 6623; DF 629). Some lustre, extremely fine. 
£100-150


CHANNEL ISLANDS

539
Guernsey, 8-Doubles (7), 1868, 1885, 1889, 1893, 1902, 1903, 1910 (S 7206, 7210); 4-Doubles (9), 1864, 1868, 1874, 1885 (2), 1889, 1893 (2), 1903 (S 7207, 7211); 2-Doubles (5), 1858 (2), 1868, three stalks, 1874, 1885 (S 7208, 7203, 7208). Generally very fine or better. (21)
£150-200

540

Jersey, assorted coinage 1830-1966, coppers (84), 1-Double and larger, 5-Shillings 1966, the 5/- very fine, others fine to good very fine; Mozambique, People’s Republic, Centimo 1975 (KM 90), single light bag mark on reverse, otherwise uncirculated and rare.. (86)
£50-80


INDIAN COINS


Sultanates

541
Sultans of Dehli, ‘Ala al-din Muhammad (AH 695-715; 1296-1316 AD), Gold Tanka, Hadrat Dehli, AH 705 (G&G D221).  Good very fine.
£150-200

542
Sultans of Dehli, ‘Ala al-din Muhammad, Gold Tanka, Hadrat Dehli, AH 711 (G&G D221).  Good very fine.
£150-200
543
Sultans of Dehli, ‘Ala al-din Muhammad, Gold Tanka, Hadrat Dehli, AH 713 (G&G D221).  Good very fine; crude style (possibly a contemporary imitation?).
£150-200
544
Sultans of Dehli, ‘Ala al-din Muhammad, Gold Tanka, Hadrat Dehli, date off flan (G&G D221).  Good very fine.
£150-180
545
Sultans of Dehli, ‘Ala al-din Muhammad, Gold Tanka, mint off flan, date unclear.  Good very fine.
£150-180

546
Sultans of Dehli, Ghiyath al-din Tughluq (AH 720-725; 1320-1325 AD), Gold Tanka, Hadrat Dehli, AH 724 (G&G D301).  Surfaces scratched, otherwise very fine, scarce.
£150-180

547
Sultans of Dehli, Muhammad bin Tughluq (AH 725-752; 1325-1351 AD), Gold Tanka, no mint or date, in the name of the caliph al-Hakim II, 11.04g (G&G D441 var).  Very fine, light traces of mounting on edge.
£200-250

548
Sultans of Dehli, Silver Tankas (20), includes Nasir al-Din Mahmud (6), Mu’izz al-Din Qaiqubad, Jalal al-Din Firuz, ‘Ala al-Din Muhammad (8) and a Jital of same ruler; Sher Shah mintless types (2), Islam Shah Suri, Shergarh Bakar (2) (G&G D137, D138, D178, D197, D225, D226, D975); Sultans of Bengal, Ghiyath al-Din Bahadur, Tanka Lakhnauti, year 723 (G&G B108). Generally very fine.  (22)
£100-150

549
Sultans of Malwa, Mahmud Shah I (AH 839-873; 1436-1469 AD), Billon Tanka, AH 869 (G&G M33); Mahmud Shah II (AH 916-937; 1510-1531 AD), Silver ½-Tanka, AH 919 (G&G M156). First very fine, the second good very fine.  (2)
£25-30

550
Sultans of Malwa, Contemporary imitation of a Gold Tanka of Ghiyath Shah (AH 873-906; 1469-1500 AD), date unclear (cf G&G M67 for type).  Very fine.
£120-150

551
Sultans of Malwa, Nasir Shah (AH 906-916; 1500-1510 AD), Silver ½-Tankas (20), AH 908?, 909 (2), 910 (2), 911 (5), 912 (5), date unclear (5) (G&G M110).  Mostly better than very fine. (20)
£150-200

552
Madras Presidency, Gold Pagoda, obv three half-length figures, rev granulated, struck 1740-1807, 3.43g (Pr 3B).  Very fine.
£40-60


Mughal

553
Shah Jahan I, Rupees (3), Dehli 1038, Multan 1038/2 Tir, Surat 1038/2, ½-Rupee, Surat 10(38) (KM 222.7, 224.15, 222.13, 213.2); Murad Bakhsh, Rupee, Ahmadabad, 1068 (KM 272.1); Aurangzeb, Rupees (2), Ahmadabad 1085/17, Surat Bandar-i Mubarak 1070/ahd, ½-Rupee, Surat, year 16 (KM 300.2, 300.85, 294.6); Shah ‘Alam I, Rupees (3), ‘Azimabad, year 5 (2, one dated 1122), Dar al-Sarur Burhanpur, year 3 (KM 347.4, 348.14); Jahandar Lakhnau, 1124/ahd (KM 364.15); Muhammad Shah, ½-Rupee, (Surat) year 21 (KM 433.4). Very fine to good very fine, some scarce.  (13)
£150-200

554
Aurangzeb (AH 1068-1118; 1658-1707 AD), Mohur, Aurangabad, AH 1082, year 15, 10.93g.  Very fine, light traces of mounting on edge.
£200-250

555
Muhammad Shah, Rupees (45), Shahjahanabad, various regnal years (KM 437.4). Fine to very fine.  (45)
£100-150

556
Shah Alam II, Rupees (18), Shahjahanbad, 1194/22 (2), 1195/23 (5), 1196/23, 1196/24 (4), (119)7/24, 1197/24 (5). Very fine to good very fine.  (18)
£70-90

557
Mughal, Rupees (47), comprising Akbar (6), Jahangir (6), Shah Jahan I (10), Aurangzeb (8), Shah Alam I (3), Farrukhsiyar (6), Muhammad Shah (8), various mints. Fine to very fine.  (47)
£200-300


Princely States and Independent Kingdoms

558
Ahmadabad, Rupees (12), Muhammad Shah, 114x/11; as part of Baroda in the name of Shah Alam II (2), with ankus and gaa, one with RY 4x; in the name of Muhammad Akbar II (3), with ankus and gaa, three vertical strokes; Maratha mint, in the name of Muhammad Akbar (2), ankus with double pennant, year 9 and 10; EIC mint, in name of Muhammad Akbar (4), 1239/15, 1243, year 12, date off flan (KM 436.1, C19, 28, 58, 260). Very fine.  (12)
£100-150

559
Alwar, Rupees (7), portrait of Queen Victoria, 1877 (2), 1880, 1882, 1891 (3) (KM 45, 46); Bikanir, Portrait Rupees (13), 1892 (KM 72). Very fine to extremely fine.  (20)
£100-150

560
Awadh, Rupees (10), Muhammadabad Banaras: Ahmad Shah Bahadur 1163/3, Alamgir II 117x/4, year 6, Shah Alam II 1175/2, 1176/3, year 3, 1177/4, year 6, 118x/9, year 16 (KM 446.6, 460.6; 36.1, 36.2, 36.4, 36.3; Karauli, Rupee, in the name of Shah Alam II, year 33; Kishangarh, Rupee, in the name of Shah Alam II, 1197/24 (KM C10.1). Very fine.  (12)
£100-120

561
Gwalior, Rupee, Shadorah, in the name of Muhammad Akbar (KM 200), Rupees (3), Gwalior, Sheopur 1228/11, Chhatarpur 1192/25, Baroda Sayaji Rao II, year 17. Very fine, the first rare.  (4)
£120-160

562
Hyderabad, 2-Annas AH 1318, 8-Annas 1318, Rupee 1313 (KM Y29, 31, 32); Rupees (10), 1244, 1289, 1308, date off, 1322, 1323 (3), 1324, 1330, 1338; ½-Rupees/8-Annas (5), 1307 (2), 1316, 1329, 1342; ¼-Rupees/4-Annas (4), 1307, 1323, 1348, 1362; 2-Annas (3), 1/16-Rupee 1314, Anna 1347. Very fine to good extremely fine.  (27)
£150-200

563
Indore, ½-Rupees (16), ¼-Rupees (16), 1/8-Rupees (22), various dates where visible (KM 71-73, 41-43). Geneally very fine.  (54)
£100-150

564
Indore, ½-Rupees (30), various dates where visible (KM 43, 73). Very fine.  (30)
£80-100

565
Indore, ½-Rupees (7), ¼-Rupees (18), 1/8-Rupees (55) (KM 41-43, 71-73). Mixed grades, mainly very fine.  (80)
£120-180

566
Kaithal, Rupees (3), in the name of Ahmad Shah Durrani (KM 10). Very fine and scarce.  (3)
£80-100

567
Kotah, Rupees (26), in the name of the Queen of England, various regnal years (KM Y6). Very fine.  (26)
£100-150

568
Marathas, Rupees (9), Jhansi (Balwantnagar) in the name of Shah Alam II, various types and dates (KM 140, 141, 143, 144). Very fine.  (9)
£70-90

569
Marathas, Ankusi Rupees (7), Poona (KM 214); other Poona Rupees (3), “scissors” mintmark, without Fasli dates (KM 217). Very fine.  (10)
£80-100

570
Marathas, Rupees (14), Jhansi (7), various types (KM 139, 142, 144, Sindhia type KM 113), Bhonslas (3), Bagalkot (2), in the name of Alamgir II, Athni, Gokulgahr 1187/15 (KM 620). Very fine or better.  (14)
£100-150

571
Sikhs, Amritsar Rupees (12), various dates, where visible (KM 20.1). Very fine.  (12)
£50-80

572
Sikhs, Copper Coins (28), mainly Amritsar types. Very good to fine.  (28)
£80-100


East India Company
573
Poona, Ankusi Rupees (5), Fasli dates 1231, 1234, 1237, 1243 (2); Rupee, “scissors” mintmark, Fasli 1243 (KM 214, 217). Very fine.  (6)
£100-150

The East India Company took possession of Poona in 1818 AD (Fasli 1228). Thus all the Poona Rupees with Fasli dates should be considered as EIC issues. 
574
Rupees (2), Chinapatan, in the name of Shah ‘Alam I, one on broad flan dated 1122/4, the other on dumpy flan year 4 (KM 347.7); Rupee, Mumbai, in the name of Ahmad Shah Bahadur, year 4. Very fine.  (3)
£100-150

575
Bengal Presidency, Rupees (16), Muhammabad Banaras type, years 1198/26 (6), 1199/26 (5), 1199/27, 1221/49, 1223/49, 1227/49, 1229/49 (KM 40). Very fine to good very fine.  (16)
£120-180

576
Madras Presidency, Arkot Rupees (25), in the name of Alamgir II, year 6 (KM 384). Very fine to good very fine.  (25)
£100-150

577
Uniform Coinage, Rupees (15), 1840, continuous legend (10), including two KM 457.10; divided legend (5). Very fine to extremely fine.  (15)
£70-90

578
Uniform Coinage, Rupee 1840, 34 berries, small ‘m’ on left ribbon end, stop after date (KM 457.12). Very fine and rare.
£60-80


British India

579
Victoria, Rupees (8), Bombay mint, 1878, 1888, 1892 (2), 1893, 1900 (2), 1901. Mostly extremely fine or better.  (8)
£50-80

580
George V, Rupees (38), Bombay and Calcutta mints, 1912 (2), 1913 (3), 1914, 1915, 1916 (7), 1917 (10), 1918 (6), 1919 (6), 1920 (2). Mostly extremely fine or better, some discolouration on a few.  (38)
£150-200

581
George V, ½-Rupees (60), Bombay and Calcutta mints, 1914 (2), 1916 (3), 1918 (22), 1919, 1921, 1923, 1925, 1929, 1933 (5), 1934 (11), 1936 (12). Mostly very fine to extremely fine.  (60)
£150-200

582
George V, ½-Rupees (28), 1936, Bombay and Calcutta, ¼-Rupees (40), various dates; George VI, ½-Rupees (4), ¼-Rupee. Very fine to extremely fine or better.  (73)
£150-250

583
¼-Rupees (86), 1840, 1919C, 1936B (24), 1936C (53), 1939B (2), 1939C, 1940B (2), 1943C (2), Bombay Presidency, 1/5-Rupees (2). Mostly extremely fine or better.  (88)
£200-300

584
¼-Rupees (50), 1919C. Good extremely fine or better.  (50)
£150-200

585
¼-Rupees (48), 1919C (3), 1928B (11), 1930C, 1934C (19), 1936B (14). Mostly extremely fine or better.  (48)
£150-200

Miscellaneous

586
Assorted Indian (10) and Islamic (4) coins, various types.  Fine to good very fine, all identified in envelopes. (14)
£40-60

587
Assorted Indian Rupees (54) and ½-Rupees (2), Mughal and States, including Shah Jahan I, Aurangzeb, Muhammad Shah, Fine to very fine.  (56)
£200-300

588
Assorted Indian Coins (approx 74), mainly Rupees, including Mughal, States, Afghan, Sultans of Gujarat. Varied condition.  (lot)
£250-300

589
Assorted Indian Coins (32), mainly Rupees, Mughal and States, Shah Jahan I (5), Aurangzeb, Shah Jahan II, Muhammad Shah (2); States include Broach, Indore, Narwar, Jhansi, Poona, Bindraban. Mainly very fine, some coins with deposit.  (32)
£150-200

590
Assorted Indian Coins (approx 107), ½-, ¼-, 1/8- and 1/16-Rupees of Indore (31), Mewar (22), Partabgarh (15), Gwalior-Ujjain (27), Orchha/Datia (3), others (9). Mixed grades, mostly very fine.  (lot)
£200-300

591
Assorted Indian Coins (approx 77), ½-, ¼-, 1/8- and 1/16-Rupees of Indore (28), Partabgarh (23), Gwalior-Ujjain (26). Generally very fine, should be viewed.  (lot)
£100-150

592
Assorted Indian Coins (approx 96), ½-, ¼-, 1/8- and 1/16-Rupees of Indore (36), Gwalior-Ujjain (44), Bhopal (16). Varied grades, mostly very fine.  (lot)
£150-200

593
A Mixture of Indian Rupees (57), mainly States, including Kishangarh, Kotah, Kuchawan, Gwalior, Narwar, Bundi, Jaipur, a few Durrani, Afghan and EIC; together with ¼-Rupee and Tokens (2). Mainly very fine, viewing recommended.  (60)
£250-300


OTHER FOREIGN COINS


Medieval

594
Silver Medieval Coins (2), Grosso of Giovani Dandolo and Denier of the Principality of Antioch, struck under Bohemond V. Fine to very fine.  (2)
£50-80


Argentina

595

Republic, Peso, 1882 (KM 4); La Rioja, 4-Reales, 1849 RB (KM 20); Medalet of the 1890 Revolution; Uruguay, Peso, 1895 (KM 17); 20-Cents, 1930; 5-Cents, 1924; earlier 20-Centisimos, 1840, first type (KM 2.1).  Crown-size good very fine, others nearly very fine and more recent better.  (7)
£50-80


Australia

596

Victoria, Sovereign, Sydney Mint, 1870, type II, head left, rev AUSTRALIA in wreath.  Very fine.
£100-150


Austria

597
Restrike Gold 2-Dukats, 1642. Mint state.
£70-90


Bahamas

598
Gold 50-Dollars 1973, Independence commemorative issue, 0.5000 gold, 15.64g (KM 48). Uncirculated.
£80-100

599

Elizabeth II, Set of Royal Mint Trials for the proposed 1966 coinage, comprising milled-edge blanks for the 5-, 2-, and 1-Dollar, and 50-Cents, each struck with Tower of London mark in centre of both sides (cf KM 10, 9, 8, 7).  Some discolouration, otherwise mint state.  (4)
£100-150


Bolivia

600

[under Spain], Ferdinand VII, 8-Reales, 1825 JL (KM 84); Republic, 8-Soles, 1832 JL, Potosi (KM 97); monetary reform, Boliviano, 1872 (KM 160.1), all Potosi.  First very fine, second better, last as struck.  (3)
£70-90 


Bulgaria

601

Ferdinand I, Gold 10-Leva, 1894; Romania, Carol I, Gold 12½-Lei, 1906; Hungary, Franz Joseph, Gold 20-Korona, 1893.  Scuffed, very fine or better.   (3)
£80-100


Chile

602

Republic, Gold 10-Pesos, 1853, Santiago, standing figure, rev arms (KM 123).  Good fine.
£120-150


Czechoslovakia

603
Commemorative Gold Dukat 1934, marking the reopening of the Kremnica mines (KM 14). Almost imperceptible bend in the flan, extremely fine, scarce.
£200-250

One of the most important mining towns in the world during the middle ages, and later, evidence of mining at Kremnica dates back to the 9th century. A mint was established in the early 14th century.

Dominican Republic

604

Peso, 1897, Indian head, rev arms (KM 16); 25- and 10-Cents, 1937, similar (KM 20, 19); Cupro-nickel 5-Centavos, 1877 (KM 5).  Last extremely fine, others nearly so.   (4)
£80-120


Essiquibo and Demerary [British Guiana]

605

George III, Guilder, 1809, bust right, rev crown over 1 (KM 6); Copper Stiver, 1813 (KM 10), good very fine; British Guiana, William IV, ¼-Guilder, 1836 (KM 23), extremely fine.  (3)
£70-90

France

606
Louis XVIII, 5-Francs, 1814A (KM 702.1), nearly very fine; Spanish Colonies, Charles IV, 4-Reales, 1808 PJ, Potosi; 2-Reales, 1793 IJ, Lima; other world silver (11), various, fine and better.  (14)
£40-60


French Guiana

607

[Cayenne], 2-Sous, 1789A, brockage striking of the reverse (cf KM 1).  Very Fine.
£40-60

608
Colonie de Cayenne, Republic, Cupro-Nickel Essai 20-Cents, 1887, 22.5mm (Gad 10).  Some tooling on reverse, otherwise about very fine.
£30-50


Germany

609

Aachen, period of Ruprect of the Palatinate (1398-1410), Groschen, 1403, very fine; later German silver (2); France, medieaval Copper Jeton; Iran, private engraved medal, mid 20th Century, 39mm, suspension loop, varied state.  (5)
£40-60


Haiti

610

Western Republic, 25-Centimes, year 10 [1813] (KM 12.1); Republic, Boyer, 50-Centimes, yr 26 [1829] (KM 20); copper 2-Centimes (2), 1829, 1842 (KM 22).  Second extremely fine, others very fine, though last crudely struck. (4) 
£40-60

611

Republic, Gourde and 50-Cents, 1882, head right, rev trophies by palm (KM 46, 47). Extremely fine.  (2)
£120-150

612

Republic, Gourde, 1887, head right, rev trophies by palm (KM 46); extremely fine, toned; 5-Centimes, 1889, one year type (KM 50); with earlier copper (3, two Imperial), fine to very fine.  (5)
£60-80


Malta

613
The Knights of St John in Malta, Fra Francisco Ximenez de Texada (1773-1775), Scudo 1774 (RS 22), lightly toned, weakly struck, good fine; Fra Emmanuel de Rohan (1775-1797), Scudo 1796 (RS 48), ex-mount, toned, very fine; Fra Emmanuel Pinto (1741-1773), 15-Tari (3), 1756 (2), 1757 (RS 97, 99), all cleaned, ex-mount. (5)
£150-180


Peru

614

Republic, Gold 5-Soles, 1863, seated figure, rev arms (KM 192).  Extremely fine.
£110-130

615

 Republic, Provisional Coinage, 8-Reales, 1822 JP, Lima, two figures by column, rev shield of arms and trophies (KM 136).  Good very fine.
£80-120


Switzerland

616

Fribourg, Shooting Festival 1934, Proof 100-Francs, standing rifleman, rev crowned oval shield, lettered edge (Fr 505; KM M2).  Brilliant uncirculated.
£800-1000


TOKENS AND CHECKS

617
Bahamas, Cat Cay Club, checks (6), 1-Key, aluminiumised bronze, and ½-Key (5), aluminiumised bronze, gilt bronze (2), silver finish and bronze finish, obv cat standing on key, rev the island’s old water tower (Lyall 11, 15, 16 (2), 17, 18); Lucayan Beach Hotel, cast white metal check, 38mm, rev in imitation of a pillar dollar; Souvenir of Lucaya in the form of a base imitation of a cob 8-Reales; The Playboy Casino, $1 Gaming Token, cupro-nickel, 32.4mm; Bahamas Pennies 1806 (2), one with L-P scratched by bust, and a base copy of a Halfpenny 1807.  Fine to extremely fine. (12)
£50-80

618
Dominican Republic, Checks and Tokens (9), Batey Angelita (3), uniface brass checks, value 10 (2) and 5 (Schimmel 9, 9 var, -; Rulau 52, note, 51); Bodega Angelina (6), tokens in cupro-nickel (4) and brass (2), value 2, 2½ 5 (2) and 10 (2), one countermarked (Schimmel -, 13, -, 14, 15, 15 var).  Generally about very fine, one pierced.  (9)
£50-80

619
Dominican Republic, Checks and Tokens (18), Casino Embajador, Santo Domingo (2), brass, 10Cts and 25Cts; Ingenio Christobal Colon (2), both countermarked; Ingenio Cuba, Brugal & Co (2), brass; J A Jimenez (6), aluminium, values 2, 3, 5, 10, 20 and 50; Carl Quentin & Co, La Romana (2), brass, value 5 and 25; Central Ocoa, San Jose del Ocoa, brass (2), 5-Centavos; Colonia Trinidad de Ao.F Perez (2), brass, Corte 30 and Acarreo 10.  Mixed grades, mainly fine, some better, one or two rare.  (18)
£50-80

620
USA Virgin Islands, Checks and Tickets (7), L’Escale Inc, brass, rev cat (Byrne 1075); L’Escale, Lucky Coin, card, altered in ink from 4/5 to 1/5; Royal Mail Inn, St Thomas, blue plastic, 25¢; Blue Parrot Bar, St Thomas, brass, rev GOOD FOR ONE HIGHBALL; Taxi Tokens (3), plastic, blue, Higgin’s Taxi, 25-Cents, red, Bluebeard’s Taxi, 10-Cents, and green, VI Taxi Assn, 10-Cents.  Extremely fine or better, mostly rare. (7)
£60-80


COMMEMORATIVE MEDALS


BRITISH 

621
James III, The Attempted Invasion of Scotland, 1708 and the Peace of Gertrudenberg, 1710, Copper Medals (2), busts left and right, revs map, 30mm, 37mm (Woolf 20:1a, 23:1a), fine and very fine; The Children of James III, Copper Medal, by O Hamerani, busts of Charles right and Henry left, lettered edge, 41.5mm (Woolf 43:1), nearly extremely fine.  (3)
£80-120

622
Queen Anne, The Peace of Utrecht, Silver Medal, 1713, by J Croker, bust left, rev Anne as Britannia, 34mm.  Nearly very fine.
£80-100

623
Duke of Cumberland, The Rebels Retreat, Silver Medal, 1745, by T Pingo, bust right, rev lion attacks wolf, 33mm, toned, good fine; Duke’s Return to London, 1746, by J Kirk, 42mm, worn, fair; other medals of Cumberland for the campaigns of 1745-1746 (7), including the suppliant Highlander (2, one pierced), others all different, fair to fine.  (9)
£120-150

624

Prince Charles, Young Pretender, Peace of Aix-la-Chapelle, Copper Medal, 1745, by C N or J C Roettier, bare head right, rev Britannia, 41.5mm; another, pewter or white metal (Woolf 59:2). This fine, first very fine.   (2)
£60-80

625
Britain Gives Protection to the Ionian Islands, Copper Medal, 1817, by A J Depaulis for Mudie’s National medals, 41mm (BHM 958).  Nearly very fine.  
£200-250

626
Sir Walter Scott, Copper Tribute Medal, 1827, by A J Stothard, bare head right, rev figure by column, letterd edge, 62mm; George IV, “Patron of the Arts”, Copper Medal, undated, coin-like bare head left, 42mm; others (2), Edinburgh School Board, Copper, 44mm, Maidstone Bridge, 1879, white metal.  Very fine and better, last pierced.  (4)
£70-90

627
Victoria, The Recovery of the Prince of Wales, large Copper Medal, 1872, for the City of London series, by J S & A B Wyon, Londinia and Britannia greet the Queen and Prince, rev interior of St Paul’s Cathedral, 76mm.  Extremely fine.
£60-80

628
Victoria, Golden Jubilee 1887, official large Copper Medal, by Boehm and Lord Leighton, 77mm, in case of issue with descriptive card; Diamond Jubilee 1897, official Copper Medals (2), by Thomas Brock, in cases of issue.  All extremely fine.   (3)
£100-150

629

Victoria, Diamond Jubilee 1897, official Medals, by Thomas Brock, large size, Silver (5) and Copper (5).  One silver polished and one copper stained, generally very fine and better.  (10)
£70-90

630
Victoria, Diamond Jubilee 1897, large Copper Medal, for the City of London series, by F Bowcher, bust left, rev Britannia with figures of Industry and Progress, 76.5mm, in case of issue.  Extremely fine.
£60-80

631
Sir Edward Thomason’s Scientific and Philosophical Medals, the complete set of 16 White Metal Medals, contained in three trays within book-type library case, one tray containing magnifying glass, each 73mm (BHM 1336).  The case distresses and lacking three side pieces; medals medals mostly extremely fine, and rare as a complete set.  (16)
£400-600

632

National Rifle Association, Set of Silver Prize Teaspoons, archer and rifleman motif on handle, by Elkington & Co, Birmimingham Hallmark 1908, in fitted case of issue, in excellent order; Elizabeth II, Jubilee 1977, Set of 8 Proof Crowns, UK, Gibraltar, Guernsey, Jersey, Mauritius, St Helena, Seychelles, Tristan da Cunha, in Spink case of issue, mint state.  (lot)
£50-60

633

Prize Medals, Wales, Thomas Charles [of Bala], Silver Medal, 1910, reverse removed and engraved (in Welsh) “… Thomas Morris Davies, Seion, Pontygwaith”, 44mm (cf BHM 3201); Ireland, Belfast, Trinity Church Sunday School, Silver Attendance Medals (2), “Violet Little”, “Elizabeth Little”; 38mm, extremely fine; and a cast bronze medal of the London Bulldog Society, 69mm, as made.   (4)
£60-80

The first originally issued for the Centenary of Sunday Schools in Wales, 1885.

634

George V, Centenary of British Sovereignty in the Falkland Iskands, Bronze Medal, 1933, by B McKennal, 37mm (BHM 4241); sundry medallions for Jubilees, etc, in white and base metals (26), several with ribbands.  First very fine, others varied state. (27)
£40-60

635
Edward VIII (1937), Coronation Medals (6), silver, rev Tudor rose, 35mm (BHM 4291), as struck; Copper, rev Britannia crowning Westminster Abbey (cf BHM 4298), extremely fine; with Ae (2) (BHM 4293, 4304), Wm (BHM 4306), Ni br (BHM 4310), these very fine. (6)
£70-90


FOREIGN MEDALS


France

636
Cardinal Richelieu (1585-1642), Jean Warin’s Tribute Medal, a later striking from damaged dies, in bronzed lead, bust right, rev Zodiac around globe, 54mm, old collection number “542” painted behind head, very fine; Vatican, Pius VII, the Vatican Museum, Annual Medal, Copper, 1822, by G Cerbara, bust right, rev interior scene, 42mm, extremely fine.  (2)
£120-160

637
Lyon, Féderation Nationale Martiale, octagonal Silvered-metal Badge, 1790, 35.5mm, very fine; Prefet de Rhone, octagonal Silver Jeton, 1851; Jean-François Ducis (1733-1816), dramatist, Copper Medal, 1816, by N Gatteaux, 41mm; sundry other French (8), including from Kings series, 33mm (3), very fine and better.  (12)
£60-80

638
Napoleonic Period, Le Château de Canon, Fête des Bonnes Gens, Copper Award Medal, by N Gatteaux, ‘Le Bon Chef de Famille’, rev legend (spaces to engrave recipient’s details), 41.5mm, very fine, scarce; French medals of Charles IX, Henri II, Napoleon, Mesmer and Roger Bacon; Calvin, by Dassier; and a cased Silver Marriage Medal, c 1880’s, generally very fine, last better.  (8)
£70-90

639
Napoleon, Boxed Set of 12, 20th century re-strike Medals in bronze, including The Baptisme of the King of Rome, 113mm; Napoleon on St Helena, 68mm (Julius 3715); Entry into Berlin, 40mm (Zeitz 76); Battle of Luzern, 40mm (Zeitz 132; D’Essling 1397); Waterloo, 40mm (D’Essling 1581); Battle of Mont St Jean, 51mm; Battle of Wutchen, 40mm (Leitz 133); Departure of the Emperor, 40mm; Abdication of Napoleon, 40mm; Joachim Napoleon, 50mm; Louis Napoleon, 50mm and Joseph Napoleon, 50mm. All about extremely fine. (12)
£150-200

640
An impressive collection of plaster-backed wax impressions of Medals (96), including Jean Warin’s portrait medal of Antoine Ruze, 1629, 69.5mm (BMC [Jones] 181); with similarly made impressions (91) of portrait medals from from the series of Famous People, including Benjamin Franklin and British (4- Shakespeare, Bacon, Locke and Congreve), 42mm; Ancient worthies (2), oval; and a prize-winning medal by E Brandt, protective card rims. Generally in good order, but some damaged and most discoloured with the dirt of age.  (96)
£80-120


Germany
641

The Loss of the Segelschulschiff Niobe, Silver Medal, 1932, by the Prussian Mint, ship to left, rev cross over sea, 36mm, extremely fine; Copenhagen Exposition, 1872, White Metal Medal, 55mm; sundry French jetons and medallets (9, two in Silver), and a plaster impression; British coins and tokens (21), these varied state.  (32)
£70-90

The Danish built Segelschulschiff Niobe was a tall ship used to train cadets.  She sank during a squall on 26 July, 1932, with the loss of the lives of 69 of the crew of 109.   


Iran

642
His Excellency Mirza Mahmoud Khan, Ambassador to Belgium, Silvered-Bronze Medal, 1914-19, bemedalled bust left, rev legend, 70mm.  Stained, fine. 
£40-60


Italy

643
Expositions in Brussels and Buenos Aires, Gilt-bronze Plaquette, 1910, semi-draped female figure on prancing horse, rev pavillion façades, NAMED TO “A Ricardo”, 61mm x 79mm, in case.  Extremely fine with sculptural obverse.
£50-70


Luxembourg

644
Millennium 1969, Gold Medal 16.7g, rev map of the city. As struck. 
£150-180


Poland

645
Joachim Lelewel (1786-1861), Numismatist and Historian, Copper Portrait Medal, by Veyrat, head right, rev legend, LES NUMISMATES …., 50mm.  Very fine.
£40-60

Lelewel, professor at the Vilnius and Warsaw Universities, bequeathed his collection of books and atlases, as well as his archive, to the Vilnius University.


Serbia

646
White Metal Medal, 1865, conjoined busts left, rev Liberty, broken shackles at her feet, stands by lion and altar, 45mm.  Very fine.
£80-120


South Africa

647
Paul Kruger (1825-1904), small Bronze Plaquette, by S Nilsson, medallic bust oak wreath around, 50mm x 40mm, the reverse inscribed in ink, “Sold in Paris during ex Pr P P Kruger’s visit, Nov 1900”, extremely fine; The Royal Regiment of Wales, Cap Badge; Bronze Regimental Medals (3); other badges and medals (9), these very fine and better.   (14)  
£80-120


Sweden

648
Ulrika Eleonora (1688-1719-1720), impression in horn of the Queen, 59mm, 18th century.  Very fine.  
£50-80


World War I

649
Generals Z Wasowicz, J Kisielnicki and R W Lodek, The Cavalry Charge at the Battle of Rokitna, Zinc Medal, 1915, facing busts of the three Generals, rev spirited depiction of the charge, 60mm.  Extremely fine.
£120-150

Rotmistrz Zbigniew Dunin-Wąsowicz, Jerzy Topor-Kisielnicki.  The signature on the medal is unclear.


MISCELLANEOUS

650

Banknotes of the World, including USA, a collection of notes (and some stamps), mostly from circulation, contained in three albums.  Varied state.   (lot)
£40-60
651

Cabinet, A modern stained wood coin collectors cabinet, by Nicholls, containing 14 trays, 9 crown-size, others for 26mm to 50mm coins, lock and key, 29mm x 29mm x 17mm.  In good order.
£60-80

